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PROMET CEZ 
GENOVO IN TRST

Nazadovanje 2,9 odsto 
za Genovo, 9,6 za Trst

V prvem tromesečju letos je 
dosegel blagovni promet v ge
novskem pristanišču 8.419.557 
ton. V primeri z lanskim pro
metom v istem času, ki je zna
šal 8.673.788 ton, se je zmanjšal 
za 254.231 ton ali 2,9 odsto.

To rahlo nazadovanje pripi
sujejo skoro izključno zmanj
šanemu prometu s tekočimi go
rivi in deloma skrčenemu izkr
canju kosovnih pošiljk (od 669 
tisoč 913 1. 1964 na 470.457 ton 
v letu 1965). Nasprotno pa se 
je v prvih treh mesecih precej 
povečal splošen dovoz blaga 
(vkrcanje na ladje) iz notranjo
sti, ki je bilo namenjeno izvo
zu iz Italije; vkrcanje kosovnih 
pošiljk je namreč napredovalo 
od 275.477 ton v letu 1964 na 
383.170 ton v prvih treh mese
cih leta 1965. Kakor rečeno, je 
treba nazadovanje prometa pri
pisati upadanju dovoza mineral
nih olj, ki je nazadoval od 5 
milijonov 30.849 na 4.736.658 ton 
v prvih treh mesecih leta 1965.

Skupno je dovoz po morju v 
prvih treh mesecih tega leta 
znašal 7.323.940, medtem ko je 
lansko leto dosegel 7.561.145 
ton, kar pomeni ,da je letos na
zadoval; nazadoval je tudi celo
ten odvoz iz Genove po morju, 
in sicer od 1.112.643 na 1.095.617 
ton v letu 1965.

Zanimiva je primerjava razvo
ja pomorskega prometa čez Ge
novo s prometom v tržaškem 
pristanišču. Promet čez tržaško 
pristanišče je mnogo bolj naza
doval, saj predstavlja nazadova
nje prometa čez Genovo 2,9 od
sto, čez Trst pa 9,6 odsto. V pr
vih treh mesecih letošnjega le
ta je namreč promet čez Trst 
Upadel za 45.938 ton (od 1 mili
jona 424.543 v letu 1964 na 1 
Ulilijon 378.628 ton v letu 1965). 
Dovoz po morju je znašal 987.234 
ton odvoz pa 391.394 tor,-. Za
nimivo je, da se je skrčil dovoz 
Po morju, medtem ko je odvoz, 
to ie izvoz iz zaledja napredo
val.

BLAGOVNI PROMET ČE,Z
TRST v PRVIH 4 MESECIH

V času od januarja do konca 
aprila je šlo skozi tržaško pri
stanišče vsega 1.832.047 ton bla- 

(dovoz po morju je znašal 
1.304.770 ton, odvoz 527.277), kar 
Pomeni 140.751 ton ali 9,7 od- 
st0 manj kakor v prvih štirih 
mesecih lanskega leta. ko so za
jezili 1,972.798 ton (dovoz 
1-541.650, odvoz 431.148).

ŠVICARSKI TRANZIT 
ČEZ GENOVO IN TRST

Značilno je, da zavzema v bi 
p vnem prometu skozi ger.ovsl 
luko precej važno mesto prom' 
v Švico in iz nje, dočim Švica 
ski tranzit čez tržaško luko i 
Prihaja v poštev. V prvem 1 
tošnjem tromesečju je znaš 
Promet s Švico čez Genovo sku 
no 503.245 ton. v istem času 1 
ni pa 386.441, kar pomeni, c 
raste (njegov delež pri cele 
nem prometu v luki se suče ok 
h 6 odsto). Od januarja do ko 
ca marca so Švicarji izvozi 
^Genovo 5478, uvozili t 
497.767 tor.- blaga, čez Trst 
v prvih treh mesecih tega le! 
slo v Švico 5331 ton blaga 
Švice pa 10.332 ton. ‘ '

Bolgarija hoče izvažati 
več industrijskih 
izdelkov v EGS

Blagovna izmenjava med Bolgarijo 
. Nemško zvezno republiko je 
,e razmeroma majhna. Lani ni 

uosegia več kot skupno 300mili- 
jonov mark. Poljska, češkoslovaš- 

a', Romunija in Madžarska so 
spričo svoje močnejše gospodarske 
moči v trgovini z Zahodno Nemčijo 
uosegia seveda večje uspehe; ven- 

ar _ kaže nedvomno bolgarsko- 
emška trgovina stalno naraščanje. 
Nemška zvezna republika je 

®nes četrti največji trgovski 
Partner Bolgarije. V blagovni iz- 
menjavi z državami izven vzhod- 
P®8a bloka zavzema celo prvo 
ru©sto. Vendar je tudi pri tem 
rreba pripomniti, da ni vse zlato, 
kar se sveti.

Bolgarija je dobavljala do sedaj 
Zahodni Nemčiji predvsem surove 
poljske pridelke. Prav na tem 
področju se pa sedaj pojavljajo 
uvozne težave, ki so posledica 
kmetijske politike EG. Bolgarija 
70 zato spoznala, da čisti agrarni 
tzvoz ne more biti temeljni ste- 

blagovne izmenjave.
Tako se je v zadnjih mesecih 

seznam bolgarskih ponudb močno 
spremenil. Danes odpade že več 
kot 85 odsto bolgarskega izvoza 
na industrijske izdelke. Samo izvoz 
strojev bo letos, kot se zdi, pri
speval 30 odsto k izvozu. Seveda 
se bo pa moralo šele pokazati, 
v kateri meri se bo lahko ta novi’ 
izvozni načrt uveljavil tudi v Za
hodni Nemčiji in drugih deželah 
EGS.

Nedvomno pa Bolgari lahko do
bavljajo tujini sedaj več industrij
skih proizvodov kot v prejšnjih 
letih. To h odo marale upoštevati 
tudi države EGS, saj zavist tudi 
izvoz teh držav od tega, koliko 
izdelkov jim bo Bolgarija lahko 
prodala.

(n)

Največ ameriškega zlata kupuje Francija
Za 60 milijonov dolarjev zlata na mesec - Zlato namesto dolarjev kot valutna rezerva

Zahodnonemški kancler prof. E rhard prinaša ameriškemu pred
sedniku Johnsonu, ki si že beli glavo z Vietnamom in Domi
nikansko republiko, nove preglavice, to je zavoj listin o nem
škem vprašanju. Amerika naj bolj odločno podpre Zahodno 
Nemčijo pri njenem prizadevanju, da se obe Nemčiji združita, 
seveda pod pokroviteljstvom Zahodne Nemčije. Nemcem naj 
bi tudi dovolili atomsko bombo. Francija ne kaže posebnega 
razumevanja za zahodnonemške zahteve. Zato se hoče zahod- 
nonemška politika nasloniti bolj na Ameriko. Nemci so pri
pravljeni skleniti v ta namen z Američani tudi posebno po

godbo in razdreti sporazum o prijateljstvu s Francijo

Delež Slovaške
v češkoslovaškem gospodarstvu
Nova industrija - Surovine iz ZSSR - Napredek izobrazbe

Ameriška vlada je bila obve
ščena, da obstaja načrt franco
ske vlade, po katerem naj bi 
Francija za dolarje kupila v 
Združenih ameriških državah 
vsak mesec po 60 milijonov do
larjev zlata. Meseca maja je 
Francija to v resnici tudi sto
rila, čeprav so se njene dolar
ske rezerve povišale prav za ma
lo ali se sploh niso. Tudi v pri
hodnje namerava Francija ku
piti v Ameriki vsak mesec za 63 
milijonov dolarjev zlata, čeprav 
bi se njene dolarske rezerve ne 
zvišale. Po tem načrtu naj bi 
Francija v celoti pokupila za 
400 milijonov dolarjev ameri
škega zlata, in to poleg zlata, ki 
ga je že letos nabavila.

Prvotno je ameriško finančno 
ministrstvo domnevalo, da bo
do Francozi po dveh prvih na
kupih, ki so jih izvršili v ja
nuarju in marcu 1965, kupovali 
samo po toliko zlata, za kolikor 
bi se njihove dolarske rezerve 
dvignile. Sicer načrt, da bo Fran
cija odkupovala po 60 milijo
nov dolarjev zlata na mesec ni 
v nasprotju s prvotno napoved
jo Francoske banke, ki ni bila 
povsem jasna glede nakupova
nja ameriškega zlata. Ta načrt
0 odkupovanju zlata v Ameriki 
je v skladu s francosko finanč
no politiko, da bi si Franci!a na. 
bavila čimveč zlata za svoje de
narne rezerve ter bi zmanjšala 
dolarske rezerve. Po ameriških 
računih znašajo francoske do
larske zaloge še vedno okoli 1 
milijardo dolarjev ali nekaj več. 
Francija bi lahko kupovala po 
60 milijonov dolarjev zlata na 
mesec še del.j časa, čeprav bi se 
njene dolarske rezerve ne pove
čale.

Francoska banka kupuje dor 
larje na zunanjih devizr.-ih tr
gih v trenutku, ko dolar popu
sti do uradnega tečaja; to dela
jo tudi emisijske banke ostalih 
držav. Tečaj dolarja se že dolgo 
suka okoli uradnega tečaja. Na
sproti franku se je tečaj dolar
ja utrdil, ko je predsednik John
son meseca februarja objavil 
načrt za zboljšanje plačilne bi
lance.

MADŽARSKA
KUPUJE ZLATO
Madžarska vlada je v zadnjih 

štirih letih živahno kupovala 
zlato na londonskem trgu z 
zlatom. Kupila je v tem času 
približno od 50—100 milijonov 
dolarjev zlata. Verjetno je da
la zlato prepeljati v Budimpešto 
ali pa ga je morda naložila v 
Švici, kjer nekatere vzhodne 
socialistične države še zmerom 
drže svoje tradicionalne nalož
be v bližnjem, toda nevtralnem 
sosedstvu.

Madžarsko kupovanje zlata v 
Londonu da misliti, da si Mad
žarska hoče ustvariti podlago 
za svojo trgovinsko in plačil
no politiko, ki naj bi bila ne- 
odvisnejša. Tako si razlaga 
madžarsko nakupovanje zlata 
v tujini neki londonski list.

Rusija je velik proizvajalec 
zlata in bi zato Madžarska 
lahko krila svoje potrebe po 
zlatu v Sovjetski zvezi. Toda 
v primerih, ko Sovjetska dr
žavna banka prodaja zlato 
drugim socialističnim državam, 
pa vztraja, da ostane zlato 
deponirano v Moskvi. Ko je
1 1957 Madžarska zašla v gos
podarske težave, si je precej 
prizadevala, da bi prejela pre
cejšnja posojila v zamenjanih 
valutah in morda tudi v zlatu, 
da bi zamašila razpoko v svoji 
trgovini z zunanjim svetom. 
V gospodarskih krogih menijo, 
da je Madžarska ta posojila 
že vrnila vzhodnim državam. 
Zdaj pa si prizadeva urav
nati svoje cene z ravnijo na 
svetovnem tržišču. Madžari 
morda kopičijo zlato zato, da 
bi se jim izpolnila že stara

želja, da bi lažje svobodneje 
trgovali, če bi imeli večje re
zerve valut in zlata.

Po poročilih iz drugih virov 
naj bi Sovjetska zveza v zad
njem času izrazila v Budim
pešti željo, da bi Madžarska 
pričela vračati posojila, ki jih 
je ZSSR podelila Madžarski 
leta 1957.

Pet mednarodnih 
denarnih ustanov

Veliki finančniki na ravni dr
ža vri h notre-h prav dobro po
znajo pet denarnih ustanov, 
ki pomagajo državam v finanč
nih stiskah ali na tudi narobe, 
H svetuieio tistim državam, ki 
da,jejo posojila, komu lahko 
dajejo kredit.

1. The International Monetarp 
Fund, kratica IMF, Mednarodni 
denarni sklad je specializirana 
agencija OZN, v katerega je 
včlanjeno 102 držav. IMF de
luje kot osrednja banka držav
nih bank. Njegova naloga je, 
da nadzoruje svetovne zaloge 
zlata in da opazuje, kako se 
zlato pretaka iz države v dr
žavo. IMF pa vodi evidenco 
tudi nad zalogami valut. Vla
dam posameznih držav pripo
roča, kako naj skrbe za lastno 
stabilnost. V sedežu IMF se 
srečujejo bogate države in 
tiste, ki so šele v razvoju. 
IMF ima na voljo nič manj 
kot za 16 milijard dolarjev 
zlata in valut, ki zanje jam
čijo njegove članice-države. IMF 
daje posojila državam, kadar 
se znajdejo v finančnih stiskah 
bodi spričo inflacije bodi zaradi 
primanjkljaja v plačilni bilanci. 
Enkrat letno ima občni zbor.

2. The Pariš Club-Pariški klub
je znan kot klub desetih finan
čnih ministrov in guvernerjev 
osrednjih bank, ki pripadajo 
vodilnim industrijskim državam 
v okviru IMF. člani Pariškega, 
kluba deseterice so: Belgija,
Anglija, Kanada, Francija, Nem
čija, Italija, Japonska, Nizo
zemska, švedska in Združ. ame
riške drž.. Te prejemajo od IMF 
nalogo, da prouče določene 
gospodarske probleme. Eden 
izmed teh problemov, ki ga 
pravkar proučujejo, je ustva
riti mednarodni sistem za re
zerve trdih valut. Te države 
tudi dajejo IMF posojila v 
trdih valutah. Posojila dajejo

Obstaja nevarnost, da v kratkem 
izbruhne oranžna vojna za trg 
Evropske gospodarske skupnosti 
(EGS). Bruseljska komisija EGS 
je ministrskemu svetu EGS pred
ložila oranžni dogovor s sredozem
skimi deželami, h katerim spadajo 
Španija, Izrael, Grčija, Turčija, 
Maroko, Tunizija, Alžirija, Libanon, 
Portugalska in Ciper. Te ’ dežele 
krijejo 90 odsto uvoza pomaranč 
v dežele EGS. Ta pogajanja so 
potrebna, preden se komisija EGS 
odloči glede ponudb Maroka, Tu
nizije in Alžirije za pridružitev. 
V primeru pridružitve bi namreč 
na podlagi s tem združenih ca
rinskih ugodnosti uvoz pomaranč 
iz teh dežel bil cenejši kot dose- 
daj. To bi imelo dve posledici.

Ogrožen bi bil s tem prednostni 
položaj Italije kot članice EGS, 
Italijani bi morali znižati cene. 
Hkrati bi pa spričo možne pove
čave proizvodnje omenjenih treh 
severnoafriških dežel bile ostale 
sredozemske dežele hitro izrinjene 
s trga EGS. K temu je dodati, 
da je EGS sklenila z Izraelom in 
Libanonom trgovske pogodbe, po 
katerih je treba njihove dobave

v obrokih po posebnem dogo
voru »General Arrangements 
to Borrow», ali bolje znan po 
kratici GAB, »Splošni posojilni 
dogovor«. Deseterica se sestaja, 
kadar je potrebno, navadno 
večkrat letno.

3. The Basel Club-Bazelski 
klub. V okviru tega denarniš- 
kega kluba se sestajajo guver
nerji osrednjih bank deseterice 
najmočnejših držav, a zraven 
njih še Avstrija in Švica. Ta 
Bazelski klub je nastal iz red
nih sestankov v Bazlu, ki jih 
je imela Bank for International 
Settlements (BIS), (Banka na 
mednarodne poravnave), ki 
uravnava kratkoročne kredite 
navedenih osrednjih bank. Cen
tralni bančniki napravijo iz 
teh srečanj tridnevno posveto
vanja. Dva dni pred zasedanjem 
Banke za Mednarodne porav
nave (BTS-Bank of Internatio
nal Settelements) se zbero fi
nančniki. da se za zaprtimi vra
ti za okroglo mizo pomenijo, 
drug drugega obvestijo in drug 
drugemu svetujejo, kaj je tre
ba napraviti in ukreniti v do
ločenih denarniških problemih. 
Vodilni direktor IMF-a Pierre 
Paul Schweitzer imenuje to iz
redno skupino denarnikov 'naj
boljši klub na svetu. Sestajajo 
se enkrat mesečno v Bazlu.

4. Working Partg III.. Ta de
lovna skupina je poseben in ze
lo vpliven pododbor 21 držav, 
ki tvorijo skupaj 'Organisation 
for Economic Cooperation and 
Developmet (OECD) - Organiza
cija za Gospodarsko Sodelova
nje in razvoj. Razvil se je ta 
pododbor iz Marshallovega, na
črta o sodelovanju Zah. Evro
pe. Sestavljajo ga vladni funk. 
cionarji in bančniki iz Evrope 
in ZDA. Pododbor ugotavlja in 
sporoča, koliko so vlade zanes
ljive glede kreditov. Skupaj z 
BIS-om ta pododbor nenehno 
nadzoruje mednarodni denar
ni sistem. Na njegove odločitve 
dosti dajo države, ki podeluje- 
jo Dosolila, in zato je njegov 
vpliv zelo velik. Sestaja se vsa
kih 6 tednov v Parizu.

5. The Club of six-Klub še
sterice je odbor osrednjih ban
kirjev, ki pripadajo Skupnemu 
evropskemu tržišču, šesterica 
se navadne najde skupaj po se
stankih Baze Iškega kiuba, da bi 
omrežili bančne politike Skup
nega evropskega trga. Sestajajo 
pa se tudi redno vsake četrt 
leta skupno s finančnimi mini
stri Evropske skupnega tržišča.

pomaranč EGS upoštevati. To so 
Izraelci že ponovno v Bruslju po
udarili.

V središču od Bruslja predlo
ženega dogovora je zahteva, da 
bi se dežele, ki dobavljajo poma
ranče, morale same obvezati za 
omejitev pomarančnih nasadov v 
sedanjem absegu. Kot protiuslugo 
ponuja EGS tem deželam določene 
carinske olajšave, ki jim naj olaj
ša dohod na skupni trg. V Brus
lju upajo s tem preprečiti padec 
cen v deželah dobaviteljicah. Pri
druženim deželam bi uvozne carine 
v celoti povrnili kot pomoč za raz
voj. V svetu ministrov v Bruslju 
pričakujejo intenzivno diskusijo, 
ker bi morala tudi Italija prav 
tako omejiti svoje pomarančne 
nasade, ki spričo povpraševanja 
v EGS niso posebno obširni. Poli
tično pikantni bi lahko postali 
pogovori, ko se bodo znašli sprti 
Izraelci in Arabci na isti liniji 
in bodo poskušali zagotoviti svo
jim pomarančam odprto pot v 
države Evropske gospodarske skup
nosti.

(n)

Iz članka, ki ga ie napisal Mi
hael Chudik, predsednik Slova
škega narodnega sveta «20 let 
svobodnega razvoja Slovaške«, 
bomo navedli nekaj podatkov 
o gospodarskem razvoju Slova
ške v sklopu češkoslovaške dr
žave in o slovaškem deležu na 
napredku vsega češkoslovaškega 
gospodarstva.

Pisec ugotavlia. da si je v raz
dobju 1919 do 1936 iz Slovaške 
izselilo čez 200.000 ljudi, da bi v 
tujini našli zaslužek. Tisti, ki so 
ostali doma, so bili po večini 
kmetje in delavci na posestvih, 
v gozdovih in tovarnah ter so 
živeli revno.

Danes ima Slovaška važen de
lež pri gospodarskem napredku 
vse države. V primeri z letom 
1937 se je industrijska proizvod
nja na Slovaškem bolj kot pod
vojila; njen današnji obseg je 
tolikšen, kakor ie bila proizvod
nja vse češkoslovaške industri
je leta 1937. Pred dvajsetimi 
leti je Slovaška imela samo taks. 
no industrijo, ki je lahko pre
delovala domače surovine kakor 
lesno industrijo, celulozno in 
papirno ter rudarstvo, šele po 
letu 1948 se je na Slovaškem 
začela razvijati strojna, kemič
na in metalurška industrija. 
Danes proizvaja Slovaška 50 od
sto vse češkoslovaške proizvod
nje goriva in naravnih vlaken, 
čez polovico proizvodnje celulo
ze, 40 odsto proizvodnje železni
ških vozov, 70 odsto proizvod
nje televizijskih aparatov, 90 
odsto radijskih aparatov, vse 
hladilnike itd.

Zmogljivost vodnih central na 
Slovaškem je leta 1938 znašala 
47 MW medtem ko znaša danes 
567 MW. Poleg električnih cen
tral ob reki Vahu in ob jezu 
Orava bodo velikega pomena 
razne plovne naprave na Dona
vi, ki so v načrtu. Med razni
mi naravnimi bogastvi naj o- 
menimo premog, magnezij in 
druge nekovine.

Izredno je razvita papirna in
dustrija. Važna j e tudi slovaška 
kemična in metalurška industri
ja, ki predeluje surovine, po ve
čini uvožene iz Sovjetske zveze. 
V Bratislavi je vstala velika pe
trolejska čistilnica ob »Nafto
vodu prijateljstva* (Družba). V 
Košicah se je razvilo veliko že

lezarsko središče. Od sovjetske 
meje bodo speljali širokotirno 
železnico (po ruskem sistemu) 
do Vychodoslovenske železarny, 
ki bo uporabljala sovjetsko ru
do. Zdaj gradijo plinovod iz U- 
krajine na Slovaško.

Kmetijska proizvodnja na Slo
vaškem se je v primeri z letom
1936 povečala za 33,4 odsto; v 
zadnjih petnajstih letih so vlo
žili za razvoj kmetijskih zadrug 
na Slovaškem 22 milijard če
škoslovaških kron. Izvršena so 
bila razna velika dela za uredi
tev vodnih tokov in namakanje. 
Od leta 1945 do 1964 so na Slo
vaškem zgradili 400.000 novih 
stanovanj, to je eno tretjino 
vseh stanovanj, zgrajenih v dr
žavi. Na Slovaškem nastajajo 
nova mesta.

Vzporedno z industrijskim raz
vojem se dviga tudi splošna ra
ven izobrazbe in kulture. Leta
1937 je bilo na Slovaškem 2000 
univerzitetnih študentov, danes 
študira 50.000 študentov na uni
verzah in tehničnih šolah. Le
tos bo končalo univerzitetni štu
dij 4950 študentov, srednje po
klicne šole pa 11.500 dijakov. 
Med novimi nameščenci jih bo 
letos 8,5 odsto z univerzitetno 
izobrazbo, 25 odsto s srednjo 
in 56,6 odsto mladeničev in mla
denk, ki so študirali na raznih 
specializiranih šolah. Število in
ženirjev in tehnikov, zaposlenih 
v industrijskih obratih, se je 
dvignilo od 27.000 v letu 1953 
na 55.000 v letu 1964. zaposle
nih v gradbeništvu pa od 8500 
na 13.000. Ta uspeh laže pravil
no ocenimo, ako pomislimo, da 
je bila v začetku tega stoletja 
na Slovaškem še polovica pre
bivalstva nepismena.

PODRAŽITEV KAVE 
V LONDONU
Po dolgem času se je cena ka

ve Robusta v Londonu dvignila 
čez 200 šilingov za cwt. Termin
ske kupčije za september so se 
sukale okoli 206 milingov 3 pe
nije za cwt. Dviganje cen pripi
sujejo sklepu Mednarodnega 
sveta za kavo, da bodo znižane 
izvozne količine za 4,5 odsto v 
zadnjem trimesečju kavne sezo
ne. Ta sklep je prišel prav po
sebno izvoznikom brazilske ka
ve.

Pomarančna vojna grozi EGS
Kaj bo storila Italija - Arabci in Izraelci k skupni fronti

Latinska Amerika se hoče gospodarsko povezaliOsnovna n?čeIa 1^0-^^
skupnega tržiščaPripravlja se ustanovitev skupnega tržišča

V glavnem mestu Mehike Me- 
xico City je te dni zasedala go
spodarska komisija za Latinsko 
Ameriko. To zasedanje je bilo 
glede na nemir, ki se v zadnjem 
času pojavlja v premnogih la
tinskoameriških državah, kakor 
v Dominikanski republiki. Ko
lumbiji .Venezueli in Boliviji, 
toliko bolj zanimivo, saj so se 
na njem odražala poleg gospo- 
darsko - socialnih tudi politična 
stališča drugih držav in celin 
tako Amerike in Evrope.

Značilna je bila ugotovitev 
znanega gospodarstvenika dr. 
Raula Prebischa, ki je vselej za
govarjal gospodarsko združeva
nje (integracijo) Latin. Ameri
ke, ugotovitev namreč, da so se 
gospodarstveniki davno pred po
litiki otresli zastarelega nacio
nalizma in da danes mislijo v 
okviru koristi večjih skupin de
žel. Kaže pa, da nastopajo zdaj 
spremembe tudi v političnem v- 
zračju. Pri tem ni mislil samo 
na predlog čilskega predsedni
ka Freija za ustanovitev latin- 
sko-ameriškega skupnega 1 rži- 
sca, temveč je tudi pripomnil, 
da so zdaj tudi voditelji levičar
skih strank spremenili mnenje 
glede načrta, da bi se ustanovi

lo skupno tržišče oziroma svo
boden trgovinski pas v Južni A- 
meriki; poprej so namreč vselej 
domnevali, da bi se za takšno 
gospodarsko skupnostjo skrivale 
Združene ameriške države.

Na tem sestanku so izrecno 
naglašali, da morajo vprašanje 
gospodarske integracije reševa
ti same latinsko-ameriške drža
ve, saj gre za njihove lastne ko
risti. Nastop Američanov v Do
minikanski republiki je še bolj 
združeval in vezal predstavnike 
Latinske Amerike, ker jih je o- 
pozarjal na možnost ameriške
ga vmeševanja.

Na sestanku v Mexico Cityju 
so morali z velikim obžalova
njem ugotoviti, da je trgovina 
med samimi latinsko - ameriški
mi državami v zastoju; potreb
na bi bila večja sprostitev trgo
vine: znižati bi morali carine, 
uskladiti kmetijstvo in industri
jo, denarno politiko ter skušati 
spraviti izmenjavo v ravnoves
je.

Na sestanku so kritizirali rav
nanje Francije, ki še vedno iz
grajuje poseben carinski pred
nostni sistem z nekdanjimi ko
lonijami v Afriki. Dr. Prebisch

je odbil zamisel, da bi se pri u- 
stanovitvi Latinsko - ameriškega 
skupnega tržišča naslonili na 
Ameriko, kakor se afriške drža
ve naslanjajo na Francijo. Dr. 
Prebisch je mnenja, da se La
tinska Amerika ne sme izolirati 
od Evrope. Tudi tisti gospodar
stveniki, ki so se zavzemali za 
gospodarsko načrtovanje in po
seganje države v gospodarske 
zadeve, so bili za to, da je tre
ba med industrijskimi podietji 
ohraniti konkurenco in to zla
sti med tovarnami tkanin -n 
obrati za predelovanje živil. Od
prto so priznali, kakšne težave 
nastajajo pri graditvi industri
je. Tako so razvili razne vrste 
industrije, kakor npr. avtomo
bilske tovarne, ko je na trgu že 
tako preveč vozil, medtem ko so 
graditelji industrije zanemarili 
druge bolj važne panoge. Ko
ristno bi bilo ustanoviti železar
ne in tovarne aluminija, ki bi 
delale za obširnejša področja, 
in zato tudi bolj poceni. Govor
niki so tudi naglasili, kako nuj
no je potrebno slediti tehnolo
škemu napredku in temu do
sledno uvajati v industrijske o- 
brate najnovejše izsledke zna
nosti.

štirje znani gospodarstveniki 
Latinske Amerike so na pobudo 
predsednika čilske republike 
Montalve sestavili načrt za u- 
stanovitev skupnega trga Latin
ske Amerike, ki so ga sedaj ob
javili v Mexioo Cityju.

Skupni trg naj bi obsegal vse 
iberoameriške države. Kube, ki 
kot znano, ni več članica Orga
nizacije ameriških držav, načrt 
ne omenja izrecno. Zaradi dej
stva. da so načrt uradno objavi
li prav v Mehiki, ki ima s Ca
strovo vladavino diplomatske 
stike, pa obstaja domneva, da 
bodo povabili k udeležbi tudi 
Kubo.

Težišče načrta je v postopni 
odpravi meddržavnih trgovin
skih pregraj. V desetih letih bi 
morale popolnoma izginiti cari
ne in druge ovire, kot npr. tudi 
kontingenti, ki preprečujejo iz
menjavo blaga med državami 
podpisnicami. Proti tretjim dr 
žavam naj bi izdelali skupno 
carinsko tarifo in vodili skupno 
trgovinsko politiko. Trgovinska 
politika držav članic bo za med
sebojno izmenjavo temeljila na 
načelu naj večjih ugodnosti. Pla
čilna unija bo urejevala plačil
ni in kreditni promet med drža

vami članicami. Glavne banke 
Latinske Amerike bodo vodile 
skupno denarno politiko, kate
re glavni smoter bo boj preti 
inflaciji in izravnavanje plačil
nih razlik med članicami sami
mi nasproti tretjim državam.

Nadaljnje točke načrta zade
vajo uskladitev agrarne politi 
ke, letalskega in pomorskega 
prometa, delovnega trag, ravna
nja s tujim kapitalom itd. Vo
dilni organi bi bili ministrski 
svet, izvršni svet in latinsko
ameriški parlament. Ministrski 
svet, ki bi se sestajal najmanj 
po dvakrat na leto, bi se posve
toval o glavnih vprašanjih in
tegracije. Parlament se pa naj 
bi ukvarjal le z dolgoročnimi 
političnimi vprašanji integraci
je.

Načrt poudarja končno, da je 
uspeh ali neuspeh integracije 
Latinske Amerike vprašanje pre
živetja ali propada v brezkonč 
nih socialnih revolucijah, ki ka
žejo težnjo za vedno večjim za- 
ostrevanjem. Gre seveda šele za 
predlog. Mehiška vlada bo za
vzela svoje uradno stališče do 
njega letos v avgustu, razprav
ljali bodo pa o njem na konfe
renci v Montevideu. (n)

Še tesnejše sodelovanje 
med Jugoslavijo in ZSSR

Jugoslovansko odposlanstvo pod vodstvom 
podpredsednika B. Kraigherja v Moskvi

V Moskvi se mudi jugoslovan
sko odposlanstvo, ki mu nače
luje podpredsednik izvršnega 
sveta Boris Kraigher. V ZSSR 
je odpotovalo na pogajanja o 
gospodarskem sodelovanju. Pod
predsednika izvršnega sveta in 
člana izvršnega komiteja CK 
Zveze komunistov Jugoslavije 
Borisa Kraigherja je v nonede- 
i.jek v Kremlju sprejel predsed
nik ministrskega sveta ZSSR in 
član prezidija CK Komunistih 
ne partije Sovjetske zveze Alek
sej Kosi gin. Kakor poroča »Ta
nj ug» iz Moskve, je sestanek 
minil v prijateljskem in prisrč
nem ozračju. Pogovor, ki se ga 
je udeležil tudi veleposlanik Do- 
brivoje Vidič, se je nanašal na 
nadaljnji razvoj jugoslovansko- 
sovjetskih gospodarskih stikov.

Pred odhodom v Moskvo je 
podpredsednik Kraigher izjavil 
uredniku »Tanjuga*, da se bo 
jugoslovansko odposlanstvo raz- 
go var jato s predstavniki sovjet
ske vlade o gospodarskih odno
sih, ki se v zadnjih letih razvi
jajo živahno. Tako se je npr. 
blagovna izmenjava med obema 
državama od leta 1962 podvoji
la, a Sovjetska zveza zavzema 
danes eno izmed pomembnejših 
mest v jugoslovanskih gospo
darskih odnosih s tujino. Pod
predsednik Kraigher je nagla
sil, da so bili v zadnjem času 
s Sovjetsko zvezo zaključeni po
membni dogovori, med drugim 
tudi dogovor o nabavi ladij v 
Jugoslaviji, o sovjetskem sode
lovanju pri graditvi hidroener
getskega in plovnega sistema 
v Djerdapu (železnih vratih), o 
dobavi termoelektrarn in drugih 
naprav.

Jugoslovanska delegacija bo v 
Moskvi sodelovala pri konstitui
ranju medvladnega mešanega 
komiteja za gospodarsko in 
znanstveno - tehnično sodelo
vanje, katerega naloga bo. da 
usmerja in pospešuje gospodar
ske odnose med obema drža
vama.

Najnovejši podatki o trgovin
ski izmenjavi Jugoslavije s tu
jino, in to za prva dva meseca 
leta 1965, kažejo, kako važno 
mesto zavzema Sovjetska zveza 
v zunanji trgovini Jugoslavije 
Iz njih se vidi. da je Jugosla
vija v omenjenih dveh mesecih 
izvozila v Sovjetsko zvezo 4747 
vagonov blaga v vrednosti 7 
milijard 40 milijonov deviznih 
dinarjev (300 deviznih dinarjev 
velja en dolar), uvozila pa je 
iz Sovjetske zveze 24.051 vag; 
nov blaga v vrednosti 4 milijard 
367 milijonov deviznih dinar
jev. (Celoten jugoslovanski iz
voz je v prvih dveh mesecih 
tega leta dosegel vrednost 42 
milijard 221 milijonov dinar
jev, uvoz pa 52 milijard 785 mi
lijonov) .

SODELOVANJE PO
MARČNEM SPORAZUMU

Dne 22. marca je bil med obe
ma državama v Moskvi podpi
san sporazum o gospodarskem 
in tehničnem sodelovanju ža 
gradnjo hidroenergetskega in 
plovnega sistema v Djerdapu, 
kolikor odpade na Jugoslavijo 
v smislu pogovora z Romunijo 
Po tem sporazumu bo Sovjetska 
zveza dobavila Jugoslaviji 3 po
polne hidrogeneratorje z zmog
ljivostjo 178.000 kilovatnih ur 
Poleg tega bo dobavila še razne 
dele in merilne naprave za 3 
skupine, ki jih bodo zgradile ju 
goslovanske tovarne. Sovjetska 
zveza bo tudi dobavila opremo 
za zapornice, ki bodo zgrajene
v okviru plovnega sistema. So
vjetski izvedenci bodo sodelova 
li z jugoslovanskimi pri izdela
vi načrtov za hidroeentralo in 
za plovni sistem. Prav tako bo 
do sovjetski strokovnjaki sode
lovali pri izdelavi načrtov jugo 
slovanskih izvedencev za delo 
ki ga bodo izvršile jugoslovan
ske tovarne za hidroenergetsko 
opremo. Sovjetska zveza bo za
devne dobave izvršila do leta 
1970.

PODPISAN NOV SPORAZUM

Po povratku delegacije v Beo 
grad je agencija »Tanjug* obja
vila sporočilo, da je bito med 
jugoslovansko delegacijo in za 
stopniki Sovjetske zveze podpi 
san sporazum o ustanovitvi 
medvladnega jugoslovansko-sov- 
jetskega odbora za gospodarske 
sodelovanje in sporazum o upn 
rabi danih kreditov za dobave 
opreme za objekte, ki jih gradi 
jo v Jugoslaviji za potrebe Skoo 
ja. Pogajanja v Moskvi so tra
jala Det dni ter so se nanašale 
na nadaljnji razvoj gospodar 
skega sodelovanja med obema 
državama Doseženo je bito so
glasje o nadaljnjih poglobitvah 
in razširitvi medsebojnih gospo 
darskih stikov. Dana ie mož 
nost za nadaljnjo razširitev iz 
menjave. Do leseni bodo pred 
stavniki obeh držav pripravil- 
blagovne spiske da bi tako bi 
to mogoče skleniti dolgoročne 
trgovinsko pogodbo za obdobje 
1966-1970 Dosežena je bila so 
glasnost o vprašanjih v zvezi s 
kreditno-finančnimi odnosi. Do 
govorili so se tudi o načinu iz
koriščanja kreditov za Skopje. 
Na predlog jugoslovanske dele

gacije je Sovjetska zveza potr
dila soglasje, da bo nadalje da
jala tehnično in gospodarsko 
pomoč Jugoslaviji pri gradnji 
vrste industrijskih obratov.
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Diplomatinje 
pa ne!

Kdo bi si mislil, da je ta 
ženska črnka? Na obrazu se 
ji to prav nič ne pozna. Pa
tricija Harris ne nosi naoč
nikov morda zaradi sonca, 
mnogo je študirala in postala 
profesorica na pravni fakul
teti harvardske univerze. John- 
son, ki je prav tako zagovor
nik popolne enakopravnosti 
vseh državljanov, belih in 
črnih, kakor je bil Kennedg, 
jo je povzdignil na visoko 
mesto v ameriški diplomaciji: 
postala je prva poslanica črne 
polti in pojde v Luksemburg.

Seveda se tudi mi navdušu
jemo za enakopravnost vseh 
državljanov, vseh polti in 
narodnosti — in kako se ne 
bi kot pripadniki manjšine. 
Prav tako smo za enakoprav
nost žensk tudi v državni 
karieri, nič manj v diplomat
ski. Kdo bi samo za hip po
dvomil, da bi ženske ne po
stale dobre diplomatinje, ko 
pa pravimo, da imajo dober 
jezik in da so še vedno tako 
zapeljive, kakor je bila Eva 
v raju. Marsikateri diplomat 
se bo torej moral umakniti 
diplomatinji. Tako vsaj ne 
bo v diplomaciji več tako 
dolgočasno, pa tudi v hladne 
ministrske kabinete bodo di
plomatinje prinesle več to
pline, humanizma in verjetno 
tudi več .. človeških šibkosti.

In vendar ima vsaka novo
tarija tudi svojo temno stran. 
Santo Domingo nam je poka
zal, da utegnejo ženske pri
nesti v politiko še preveč 
življenja. Na ulicah glavnega 
mesta Dominikanske republi
ke je tisti dan kar vzkipelo. 
«V svetlih toaletah in črnih 
mrežastih nogavicah ali v 
hlačah za plažo v vseh pas
telnih barvah so korakale 
dame in gospodične iz boljše 
dominikanske družbe. Protes
tirale so proti novi ameriški 
politiki, ki je preprečila gene
ralu Imbertu Barrerasu, da bi 
«očistil» spodnje mesto upor
nikov, kakor jih je poprej iz 
gornjega mesta. Korakale so 
proti palači ameriškega posla
ništva, kjer so bili zbrani 
diplomatje in časnikarji, ter 
nosile napise, kakor: «Yankees 
(Američani), pustite nas, da 
sami operemo svojo hišo!», 
«Proč s komunizmom/». Tak
šnih demonstracij Santo Do
mingo še ni videl, čeprav je 
tam precej vroče, po njegovih 
ulicah še ni odmevalo tako 
histerično vpitje, še posebno 
starejše dame so se spreme
nile v prave «furije» in s 
srditimi vzkliki zahtevale kri 
Caamana in njegovih «ban 
ditov». Tresle so se i" s potom 
pojile svoje lase in bele blu
zice ter kričaje pele domini
kansko himno. Po pločniku 
so jih spremljali možje, jih 
podžigali ter jim ploskali. 
Demonstracija se je končala 
v hotelu «Embassador», kjer 
so se razvnete dame in go
spodične oddahnile ter pred 
časnikarji dale duška svoje
mu ogorčenju«.

Da je vse poteklo natančno 
tako, priča dopisnik velike 
francoske obveščevalne agen
cije dAgence France Presse».

Zdaj pa pomislite, kaj bi 
se bilo zgodilo tisti dan v 
Santu Domingu, ako bi bil 
Caamano z nasprotne strani po
slal na ulico svoje partizanke. 
Gotovo še ni Santo Domingo 
doživel takšnega spopada, ka 
kor bi bil ta.

Res, enakopravnost je lepa 
reč, toda za diplomatinje v 
današnjih napetih časih žen
ske le niso.
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• OTTO NA ČEŠKOSLOVA
ŠKEM IN VZH. NEMČIJI. Med 
svojim obiskom na češkoslova
škem si je predsednik Tito o- 
gledal tudi železarski kombinat 
« Lenin« v Plznju, kjer je bil 
sam nekdaj zaposlen kot meha
nik. Med delavci je našel še 
nekaj starih prijateljev. V svo
jem nagovoru je naglasil, da v 
kitajskih krogih ne razumejo 
pravilno politike mirnega so
žitja ter tako delajo proti ohra
nitvi miru in tudi proti resnič
nim koristim socializma. Zavzel 
se je za enotnost mednarodne
ga delavskega gibanja, ki jo 
kvarijo nekateri spori. Obsodil 
je napad na Vietnam in impe
rialistične spletke v Kongu ter 
posredovanje v Santu Domin
gu. življenjske važnosti je, da 
Zahodna Nemčija ne dobi atom
skega orožja. Iz češkoslovaške 
je Tito odpotoval v Vzhodne 
Nemčijo, kjer ga je predsednik 
Walter Ulbricht prisrčno spre 
jel v spremstvu drugih držav
nikov.

• ATENTAT NA JUGOSLOVAN 
SKEGA KONZULA. Dne 3. ju
nija je bil ob 20.30 uri izvršen 
atentat na jugoslovanskega dr
žavnega konzula v Muenchenu 
Andrio Klariča. Atentat je bil 
izvršen v Meersburgu, kjer je. 
bil Klarič po službenih oprav
kih. Neznanca sta na Klariča 
streljala štirikrat; ena krogla 
mu je šla skozi pljuča, druga 
ga je lažje ranila. Na konzula 
so streljali iz avtomobila, če
prav je bila takoj izvršena ope
racija je njegovo stanje kri
tično.

• STRAHOVITA NESREČA V 
JUGOSLAVIJI. V premogovni
ku Kakanj v Bosni se je vžgal 
plin metan v rovu «Orasi» okoli 
200 metrov pod zemljo, življe
nje je zgubilo 126 rudarjev. Ka
ko se je plin vžgal, bo težko 
ugotoviti. Pri podobni nesreči 
v istem premogovniku je leta 
1934 prav tako zaradi eksplozije 
metana zgubilo življenje 127 ru
darjev.
• ZOPET BOMBA NA JUŽ
NEM TIROLSKEM. V torek so 
na oknu garaže v bližini sta
novanja karabinjerskih oficirjev 
v Meranu odkrili bombo, ki naj 
bi eksplodirala ob določeni uri. 
Razstrelivo je bilo iz iste to
varne kakor pri prejšnjih aten
tatih («Donarit»), prav tako je 
bila ura istega tipa kakor so 
jo našli pri prejšnjih bombah, 
in sicer nemške znamke «Exact»!

• PETDESETLETNICA SPOPA
DA Z ITALIJANSKO VOJSKO 
Preteklo nedeljo so v Innsbruc
ku tirolski strelci (Standschuet- 
zen) proslavili 50-obletnico, od
kar so se strelci spopadli z ita
lijansko vojsko na Tirolskem 
Strelci so nastopili v starih uni
formah in nosili zastave iz prve 
vojske. Tirolski dež. glavar Ed
vard Walinoefer je ob tej pri 
ložnosti naglasil, da so strelci 
junaško branili Brennerski pre 
laz. čeprav so velike sile začr 
tale krivično mejo na Tirol
skem. teče prava meja med 
Avstrijo in I talil o čez nekda
nja bojišča. Sedanja krivična 
meja se s silo ne da menjati 
toda nihče naj od nas ne pri 
čakuje, ie dejal govornik, da b; 
to krivično mejo priznali. Nih 
če ne more preprečiti naše agi 
taci je, da bi na Južnem Tirol
skem zavladala pravica. Med 
defiliraniem strelcev so se čuli 
vzkliki «Heil Suedtirol«.

• TUDI AMERIČAN SE JE 
SPREHAJAL PO VESOLJU. A 
meričani so v četrtek, 3. juni
ja izstrelili vesoljsko ladia »Ge 
mini IV», v kateri sta bila 
kozmonavta J. McDivitt in E 
White. V vesolju sta ostala ne
kaj nad 92 ur (ruski kozmonavt 
Bikovski 119 ur). White je (ka
kor Rus Leonov) zapustil kabi
no in se 20 minut «sprehajal» 
v vesoljski praznini, pri tem je 
bil seveda povezan z ladjo s 
posebnim kablom. Kozmonavta 
sta se vrnila na zemljo v pone
deljek, in sicer sta pristala na 
morju v bližini Bahamskih o- 
tokov, kjer so ju s kabino 
vred dvignili na letalonosilko 
«Wasp». Medtem so Rusi (ki sc 
Američanom čestitali za nji
hov podvig) izpustili proti luni' 
umetni satelit «Lunik 6», ki naj 
bi «mehko» pristal na lunini 
površini.

MEDNARODNA TRGOVINA
Na beograjskem sejmu 

pozornost predvsem 
kakovosti izdelkov

Na IX. mednarodnem sejmu 
tehnike v Beogradu se je poka
zalo, da je jugoslovanska indu
strija znatno napredovala. Po
udarek ni bil letos toliko na 
številu prikazanih proizvodov, 
kolikor na njihovi kakovosti, 
ki je bila res boljša kot prejš
nja leta. Tudi število jugoslo
vanskih razstavljalcev nima po
sebnega pomena, ker so sodelo
vala na sejmu številna poslovna 
združenja, v katerih so bili ti 
vključeni. Razstavljalcev je bi
lo vsega 1.202, in sicer 518 jugo
slovanskih in 684 tujih iz 27 dr
žav. Poslovnih združenj je bilo 
23, v teh pa je bilo vključenih 
245 jugoslovanskih industrijskih 
podjetij, razen tega je bilo še 
30 zastopniških organizacij ino
zemskih podjetij. Letošnji sejem 
ie potekal predvsem v zname
nju večjega sodelovanja med 
Jugoslovansko industrijo in tu- 
iimi podjetji. Tako so prikazali 
med drugim tehnične izdelke, 
dovršene na osnovi sodelovanja 
med poslovnim združenjem «Pro. 
greš - Invest« in belgijskim pod
jetjem «ACEC», dalje elektron
ske naprave, ki so izšle iz sode
lovanja med elektronsko indu
strijo v Nišu in zahodnonem- 
škim podjetjem »Siemens« (e- 
lektrifikacija železnic), kakor 
tudi številne električne gospo
dinjske naprave.

PRED VI. SE-JMOM
«MODA V SVETU»

V Beogradu bo od 16. do 24. 
oktobra VI. mednarodni sejem 
«Moda v svetu«; Urejen bo po 
skoro enakih kriterijih, kakor 
prejšnja leta. le da bodo posve
tili letos večjo pažn.jo trgovski 
Plati sejma, to se pravi kupči
jam, nosebno povpraševanju po 
oblačilih m modnih novostih na 
jugoslovanskem trgu. Vodstvo 
sejma je prejelo prve prijave 
domačih in inozemskih razstav
ljalcev že takoj ob zaključku 
lanskega sejma.

Na lanskem V. mednarodnem 
sejmu «Moda v svetu« je znašal 
obseg kupčij 70 milijard dinar- 
!ev, od tega ie bilo zaključenih 
Ta 42 milijard že med seimom. 
Vrednost inozemskega blaga, 
prodanega ali naročenega, je 
dosegla po nedokončndh podat
kih 978 milijonov dinarjev v 
devizah.

Med Jugoslavijo in EGS
Neuradni trgovski pogovori 

med gospodarsko skupnostjo (E 
GS) in Jugoslavijo, ki so bili 
v Bruslju več mesecev, so se 
sedaj začasno zaključili brez 
vidnega dokončnega uspeha. O- 
cojestranski predstavniki bodo 
sedaj, kot poročajo iz Bruslja, 
sestavili poročila o poteku po
rajanj, razgovori se kot raču
najo v Bruslju, ne bodo nada- 
'jevali pred jesenjo.

Razgovori so se začeli letos v 
:anuarju, udeleževali so se jih 
e neuradni strokovnjaki z obeh 
-trani, ker Jugoslavija prav ta
ko kot druge dežele Vzhodne 
Svrope do sedaj še ni uradno 
priznala EGS. Jugoslavija si pri
zadeva s temi pogajanji doseči 
predvsem ugodne pogoje za iz
voz svojih kmetijskih pridelkov 
v dežele EGS. (n).

SKORAJ 4 MILIJARDE ZA
IZVOZ ŽIVEGA SREBRA

V prvih treh mesecih 1965 so 
'z Italije izvozili 7.037 stotov 
živega srebra v vrednosti 3 mi
lijarde 744 milijonov lir (lani 
v tem času 12.598 stotov za 4 
milijarde 702 milijona lir).

DRAGA ŽIVINA
NA ANGLEŠKEM

Prejšnji teden so cene goveje 
živine v Londonu dosegle nov 
vrhunec ter so za 10 šilingov pri 
cwt višje, kakor so bile v istem 
času lanskega leta. Mesarji ra
čunajo, da bodo cene začele zo
pet padati. Goveje meso brez 
kosti iz sprednjega dela stane 
okoli 5 šilingov 8 penijev funt 
(1 funt je 0,45 kg), goveje me

so iz zadnjega dela 9 šilingov 5 
penijev za funt. Običajno vsako 
leto v tem času primanjkuje ži
vine za zakol, vendar je letos 
pomanjkanje mnogo večje. Na 
trgu je mnogo več jagnjetine in 
svinine.

6500 RAZSTAVLJAVCEV
V LEIPZIGU
Doslej se je za jesenski sejem 

v Leipzigu (od 5. do 12. septem
bra) prijavilo 6500 razstavljav
cev iz 60. držav.

PO LETU 1938 NAJNIŽJA
RAVEN AMERIŠKIH
ZLATIH REZERV

V tednu, ki se je zaključil 26. 
maja, so se ameriške zlate re
zerve znižale za 60 milijonov do
larjev ter padle na 14.293 mili
jonov dolarjev, to je na najnižjo 
raven po 23. nov. leta 1938. Od 
novega leta so se ameriške zlate 
rezerve skrčile za 1095 milijo
nov dolarjev, v zadnjem letu pa 
za 1170 milijonov dolarjev. V pr
vem tromesečju 1965 so Ameri
čani menjali za zlato 811 milijo
nov dolarjev, in sicer 482 milijo
nov dolarjev (58 odsto) Franco
zom. Med ostalimi državami, ki 
so v prvih treh mesecih tega le
ta kupovale ameriško zlato, so 
Španija (90 mil. dol.). Vel. Bri
tanija (75,75), Belgija (39,6), 
Švica (37,5), Nizozemska (35) in 
Turčija (15,7 milijona dol.).

OBRESTNA MERA NA AN
GLEŠKEM ZNIŽANA. Dne 3. 
junija je Angleška banka zni
žala obrestno mero od 7 na 6 
odsto. Hkrati je ministrstvo za 
trgovino poostrilo določbe gle
de nakupa na obroke. Kdor na
bavi avto ali motorno vozilo, 
mora zdaj plačati v gotovini 
najmanj 25 odsto (doslej 20 od
sto) skupne vrednosti — ostalo 
lahko odplačuje na obroke — 
za nabavo gospodinjskih po
trebščin — razen pohištva, po- 
teljnine, električnih kuhalni
kov in bojlerjev — pa najmanj 
15 odsto (poprej 10 odsto). Tu
di druge določbe finančne in 
trgovinske narave, ki ostanejo 
v veljavi, kažejo da bo vlada 
še naprej ovirala nepremišljeno 
zapravljanje denarja in investi
ranje. Po znižanju obrestne me
re se je funt šterling nasproti 
dolarju utrdil ter je dosegel te
čaj 2,7940 dolarja za funt šter
ling, medtem ko se je pred ob
javo sukal okoli 2,7920 dolarja 
za funt. V ameriških finančnih 
krogih sodijo, da se je Angleška 
banka odločila za znižanje o- 
brestne mere pod notranjim go
spodarskim pritiskom. Zdaj si 
bodo podjetja nabavljala kre
dite po nižji ceni ter bodo lah
ko tudi povišala izvoz, ker bo 
njihova konkurenčnost večja. 
Značilno je, da je do te spre
membe prišlo dan nato, ko je 
bilo objavljeno sporočilo, da so 
se angleške zlate in devizne re
zerve povečale. Američani me
nijo, da ne bo znižanje obrest
ne mere izzvalo posebnega med
narodnega gibanja kapitala.

DENARNI OBTOK NEKOLI
KO POVEČAN. Po podatkih 
emisijskega zavoda Banca d’I- 
talia je denarni obtok v Italiji 
30. aprila dosegel 3.560 milijard 
lir, kar pomeni, da se je dvig
nil za 16 milijard v primeri s 
položajem konec marca 1965.

DENARNE POŠILJKE ITALI
JANSKIH IZSELJENCEV so v 
prvem trimesečju 1965 dosegle 
70,4 milijarde lir, in sicer 11,2 
milijarde lir več kakor v istem 
času leta 1964. Lani so znašale 
62,2 milijarde, to je 22,4 mili
jarde manj kakor leta 1963 
(80,2 milijarde lir).

Ilil Tuvifsett*

ZA ODPRAVO VIZUMOV MED 
ITALIJO IN JUGOSLAVIJO. Na 
vprašanje socialno demokrat
skega poslanca Zucallija je zu
nanji minister Fanfani r.a za
devno vprašanje odgovoril v 
zvezi z odpravo vizumov med 
Jugoslavijo in Italijo, da to vpra. 
sanje še vedno proučujejo. Ita
lija je v načelu za odpravo teh 
formalnosti. Fanfani je izrazil 
željo, da bi čimprej dosegli so
glasje o tej zadevi. On je tudi 
za to, da bi usposobili nekatere 
obmejne prehode, ki so sedaj 
veljavni samo za maloobmejni 
promet, kot npr. pri Učeji in 
Sv. Bartolomeju, tudi za med
narodni promet s potnimi listi.

ZA BINKOŠTNE PRAZNIKE. 
V Avstriji in Nemčiji praznuje
jo še vedno oba binkoštna dne
va, to je tudi binkoštnii pone
deljek. Avstrijci in Nemci ima
jo navado, da se ob binkoštnih 
praznikih kar v trumah vsujejo 
v južne kraje proti Italiji in Ju
goslaviji. Čeprav je letos prvi 
dan nagajalo vreme, je bilo na 
Koprskem, predvsem v Portoro
žu mnogo binkoštnih gostov, ki 
so prispeli tudi v avtobusih.

V PODBRDU ODPREJO TU
RISTIČNI URAD. Na Tolmin
skem se čedalje bolj razvija 
poleg domačega tudi tujski 
turizem. Letoviščarji se ne nav
dušujejo le nad tamkajšnjimi 
naravnimi lepotami, ampak se 
živo zanimajo tudi za kraje, v 
katerih so se med drugo sve
tovno vojno vodili ostri boji 
med partizani in okupatorji, na 
primer za področje pod črno 
prstjo. V Podbrdu je krajevna 
skupnost Podbrdo spričo veli
kega dotoka turistov sklenila 
postaviti turistični urad, ki bo 
dajal letoviščarjem in izletni
kom naj raznovrstne jša pojas
nila.

NA CESTAH MNOŽIČNI PO
GIN DIVJADI. Po neki nedav
no priobčeni statistiki pogine 
na cestah v Zvezni republiki 
Nemčiji vsako leto veliko števi
lo divjadi — kar okoli 45.000 
srn in 120.000 zajcev.

ČEŠKI KOPALIŠKI TRIKOT 
sestavljajo svetovno znana 
zdravilišča Karlovi Vary, Ma- 
rianske Lažne in Františkove 
Lažne, eno od drugega oddalje
no kakih 50 km. V novejšem ča
su jih lahko obiskujejo zopet 
inozemski turisti.

Jugoslavija bo močno zastopana 
na tržaškem sejmu

Doslej se je prijavilo 64 podjetij - Napovedana važna posvetovanja
Tudi letos si je uprava trža

škega velesejma zagotovila ude
ležbo Jugoslavije, ki je že prejš
nja leta poslala na sejem v Tr
stu lepo število svojih industrij
skih in zunanjetrgovinskih pod
jetij ter je tako v veliki meri 
pripomogla k uspehu vsakolet
nih sejmov.

Jugoslovansko udeležbo orga
nizira ob sodelovanju Zavoda za 
gospodarsko propagando v tu
jini poseben organizacijski od
bor, ki mu načeluje Karel Ku
šar, glavni ravnatelj Gospodar
skega razstavišča v Ljubljani. V 
ponedeljek je prispel v Trst g. 
Kušar v spremstvu, svetnika Fr. 
Burgerja, da bi se v neposred
nem stiku s predstavniki upra
ve tržaškega velese.jma še dogo
voril o raznih podrobnostih v 
zvezi z jugoslovansko udeležbo 
na sejmu (od 21.' junija do 5. 
julija) Tudi letos bo za razme
stitev vzorcev, ki jih bodo raz
stavljala jugoslovanska nod.iet- 
ja, poskrbelo podjetje «Export- 
projekt» iz Ljubljane, a pavi
ljon bo uredil inž. arh. Dobrin.

Jugoslavija priredi kolektivno 
razstavo v lastnem paviljonu v 
»Palači narodov». in sicer na 
površini 356 kv. m. deloma m 
bodo njena podjetja razstavlja
la tudi na mednarodni lesni raz
stavi. in to nredvsem pohištvo, 
verjetno tudi zložljive hišice. 
Razstavljalo bo leno število pod
jetij, in sicer kar 64. Za zdaj naj 
navedemo samo nekaj večjih, 
kakor: železarna Jesenice. To
mos (Koper), Contal Export-Im- 
port (Ljubljana), Iskra (Ljub
ljana), Kemija-Impex (Ljublja
na), Toko (Domžale), Koteks- 
Tobus (Ljubljana), Konus (Slo
venske Konjice), Intercommerce 
(Umag), Primorje-Export (Nova 
Gorica, Jadran (Sežana), Adria- 
commerce (Koper), Jugodrvo 
(Beograd), Exportdrvo (Zagreb), 
Meblo (Nova Gorica). Sloveni
jales (Ljubij.), Lesnina (Ljub
ljana), Mehanotehnika (Izola), 
Iplas (Koper), Delamaris (Izo
la), Slovenija vino (Ljubljana) 
itd. (Za postrežbo obiskovalcev 
s pristnim jugoslovanskim vi
nom in kranjskimi klobasami 
bosta poskrbela podjetji Primor- 
je-Export in Vino Koper). Ju
goslovani bodo na sejmu dali 
poseben poudarek na turizem. 
Turistično propagando bo vodi
la Turistična zveza Slovenije.

Jugoslovanski promet v prvem četrtletju
Cesln izpodriva železnico - Rešitev v elektrifikaciji
V prvem tromesečju letos je 

bil v Jugoslaviji obseg prevo
zov po železnici, cestah, rekah 
in po morju 3 odsto večji kot 
v istem razdobju lanskega leta. 
V tem času pa je prišla do 
izraza tendenca, ki jo zapaža- 
mo v vseh zadnjih letih, da 
se železniški promet zmanjšuje 
v korist cestnega trai.sporta. 
železnica je prevozila 6 odsto 
manj blaga kot v prvem tro
mesečju lani, javna avtopodje- 
tja pa 22 odsto več. Povečali 
so se tudi pomorski promet 
za 3 odsto, promet po rekah 
in prekopih za 69 odsto in 
zračni promet za 48 odsto.

Železnica izgublja promet, ker 
je bila v zadnjih letih moder
nizirana cestna mreža. Pri tem 
moramo omeniti zlasti magi
stralo Ljubljana-Djevdjelija, ja
dransko magistralo (Reka-Ko- 
tor) in cesto Subotica-Beograd. 
Nt koncu lanskega leta je obra
tovalo v javnem prometu že 
49.284 tovornih avtomobilov.

S tem se Jugoslavija približu
je glede na strukturo prometa

# SUDETSKI NEMCI NE OD
NEHAJO. Tudi letos je Združe
nje nemških beguncev (sudet
skih Nemcev) ob binkoštnih 
praznikih priredilo svoje letno 
zborovanje v Stuttgartu. Na 
zborovanju je bila sprejeta re
solucija, ki naglaša, da se su
detski Nemci ne bodo odpove
dali pravici do domovine; hoče
jo se vrniti v Sudete kot svo- 
dobni ljudje in ne kot tole
rirana manjšina. V posebni po
slanici na kanclerja Erharda 
naglašajo pravico do samo
odločbe. Minister za prevoze 
Hans-Christoph Seebohm je de
jal, da se bodo sudetski Nem
ci borili za povratek v domo
vino sklicujoč se na mednarod
no pravo. Nato je hujskaško na
padel češkoslovaške državnike 
ter jim napovedal bližnji konec. 
(Seebohm slovi že več let po 
svoji govorih proti češkoslova
ški ter je že večkrat s svojim 
ostrim jezikom spravil v zadre
go zahodnonemško vlado). Le
tošnje zborovanje sudetskih 
Nemcev je za nemške stranke 
toliko pomembnejše, ker bodo v 
kratkem parlamentarne volitve 
ter se za njihove glasove pote
gujejo vse stranke.

• ČU ENLAJ PO AFRIKI. V 
kratkem bo v Alžiru afro-azij- 
ska mednarodna konferenca, na 
kateri hoče imeti Kitajska prvo

besedo. Zato se je predsednik 
kitajske vlade ču Enlaj odpra
vil na agitacijsko potovanje po 
afriških državah' Kitajska ho
če preprečiti, da bi se konfe
rence udeležili tudi predstavni
ki Sovjetske zveze. To bo dru
ga konferenca afro-azijskih dr
žav. V svojih govorih napada 
ču Enlaj posebno »ameriški im
perializem, iz katerega izvira 
vse gorje, ki ga trpijo azijski 
in afriški narodi, pa tudi naro
di vsega sveta.»
• ODNOSI MED NORVEŠKIMI 
DELAVSKIMI STRANKAMI. Za 
novega predsednika Norveške 
delavske stranke je bil izbran 
Trygve Bratteli, ker dosedanji 
predsednik Einar Gerhardsen ni 
hotel zadržati tega mesta, pač 
pa ostane ministrski predsed
nik. Bratteliju je 55 let, Ger- 
hardsenu pa 68. Računajo, da 
bo novi predsednik prispeval k 
obnovitvi stranke, v kateri je 
prišlo leta 1960 do razkola, ko 
je Socialistična ljudska stranka 
pri volitvah nastopila na lastne 
roko in odvzela delavski stran
ki 6 mandatov. Zato je delavska 
stranka v Stortingu (parlamen
tu) zgubila večino. Sodelovanje 
med delavskimi strankami b: 
bilo toliko bolj potrebno, ker se 
štiri meščanske stranke priprav 
ljajo na skupen nastop pri do
polnilnih volitvah. Na kongresu 
delavske stranke je zunanji mi
nister Lange zagovarjal še na- 
daje sodelovanje Norveške v 
Atlantski zvezi.

LADJE SPLOŠNE PLOVBE
Motorna ladja «Bled» je 6. 

junija odplula iz Matadija proti 
Sredozemlju in Jadranu. »Bo
hinj» pluje proti zahodnoafri
škim pristaniščem. «Pohorje» je 
pristala 7. junija v Dakarju, na
kar je nadaljevala plovbo pro
ti Monroviji, Takoradiju, Temi, 
Lagosu in Apapi. «Zelengora» 
je zapustila 6. junija Reko, na
menjena v Benetke in Trst. 
»Ljubljana« pluje proti južno
ameriškim pristaniščem.

NAPOVEDANE LADJE 
JUGOLINIJE

Odhodi iz Trsta 
Proga Jadransko morje - Sever, 

na Evropa: »Matko Laginja« 
9. junija;

Proga Jadransko morje - Sever
na Amerika: »Grobnik« 21. 
junija;

Proga Jadransko morje - Ciper 
in Izrael: «Platak» 10./12. ju
nija, «Risnjak» 10./15. junija: 

Proga Jadransko morje - Perzij
ski zaliv: »Treči maj» 15./16. 
junija, »Vojvodina« proti po
lovici julija, »Uljanik« konec 
julija;

Proga Jadransko morje - Ben
galski zaliv: »Avala« 10. juni
ja, »Romanija« 25./30. junija; 

Proga Jadransko morje - Indija 
in Daljni vzhod: »Primorje« 
9. junija, »Kostrena« 1./10. ju
lija;
VISOKE PREVOZNINE ZA 

TRAMPERJE. Angleška zborni
ca za plovbo je objavila podat
ke o gibanju prevoznin v tram- 
perski plovbi. Te so zdaj dose
gle naj višjo raven od jeseni 
1963, ko je bila konjunktura iz
redno ugodna zaradi prevažanja 
žita, ki ga je Sovjetska zveza 
kupila v Ameriki. Prevoznine so 
zdaj povprečno za 25 odsto viš

je kakor so bile pred letom. 
Splošno vlada prepričanje, da 
se bodo ohranile na tej ravni. 
V maju je indeks prevoznin za 
suhi tovor napredoval za 8,2 
točke in dosegel 130,5 (leta 1960 
— 100). V primeri z majem 
1964 je bil za 20,2 točke višji, 
to je 18 odsto. To je bil po ok
tobru 1963 najvišji indeks.

PETROLEJSKE LADJE BREZ 
DELA. Po podatkih Angleške 
zbornice za plovbo je bilo mese
ca maja v svetu 44 petrolejskih 
ladij nezaposlenih, to je okoli 
36.000 ton več kakor poprej. Ne
zaposlene ladje obsegajo 420.000 
BRT, to predstavlja samo en 
odsto svetovnega petrolejskega 
ladjevja.

»ISTRA* ŽE PLUJE. Motoma 
potniška ladja «Istra», ki je 
lost reške plovne družbe «Ja- 
drolinije (in je dvojčica znane 
»Dalmacije«), je v prvih dneh 
tega meseca prvič zaplula po 
Jadranu. Pretekli teden je pri
plula na Reko z večjim števi
lom inozemskih turistov, nakar 
je nadaljevala plovbo proti 
Splitu in dalje po Jadranu, kjer 
bo križarila 14 dni. V prihodnjih 
mesecih bo opravila nad 10 kri- 
karjenj, med katerimi bo pri
stala v Benetkah, Trstu, na Re
ki, v Splitu, Dubrovniku, Pire
ju, Aleksandriji (Egipt), Port 
Saidu, Bejrutu, Limassolu in 
na Kreti. Nosilnost »Istre« zna
ša 5.500 ton, lahko pluje s hi
trostjo 20 vozlov, razpolaga z 
216 ležišči, prenaša lahko 1.500 
ton raznega blaga, v njeni po
sadki pa je 100 mož.

JUGOSLOVANSKE LADJE ZA 
ZSSR. V ladjedelnicah v Splitu, 
Pulju in na Reki bodo zgradili 
32 ladij za Sovjetsko zvezo. Po 
večini gre za 19.000 tonske pe
trolejske ladje.

drugim gospodarsko 
državam.

razvitim

SLOVENIJA NA 
MEDNARODNIH

KRIŽIŠČU
POTI

V Jugoslaviji pa se, zavedajo, 
da stalno upadanje železniškega 
prometa nastaja tudi zaradi 
nerazvitih infrastruktur. Ta 
problem je občuten zlasti v 
Sloveniji, to je na področju, 
ki irna zelo razvito železniško 
mrežo.

Slovenija ima 1.472 km že
lezniških prog. Mreža pa je 
precej zastarela: samo 44 odsto 
prog je usposobljenih za 18- 
tonski pritisk in samo 6 odsto 
za hitrost nad 80 km. Navzlic 
temu je blagovni promet na 
železnicah narasel od 1.377 mi
lijonov tonskih kilometrov v 
letu 1951 na 2.890 milijonov 
v letu 1963. Ta napredek je 
treba pripisati prometnemu po
ložaju republike, ki je na kri
žišču mednarodnih poti in ima 
kot eno izmed gospodarsko 
najbolj razvitih področij tudi 
velik notranji promet. Potniški 
kilometri pa so v tem času 
porasli samo od 1.148 milijo
nov na 1.340 milijonov, kar 
je odraz konkurence avtobus
nega prometa.

POTREBNA JE
ELEKTRIFIKACIJA
V Sloveniji ugotavljamo, da 

bodo z nadaljnjim razvojem 
prometa kmalu prekoračene 
zmogljivosti prog Ljubljana- 
Reka. Divača-Hrpelje in Jese- 
nice-Zidani most. Pričakujejo, 
da se bo do leta 1970 promet 
na teh progah povečal za 55 
odsto. Zato je potrebna poleg 
remonta prog čim hitrejša 
elektrifikacija. Glavna tranzitna 
proga od Jesenic je bila že 
elektrificirana do Ljubljane. 
Skupnost železniških podjetij 
v Ljubljani predvideva nadalj
njo elektrifikacijo do Brežic- 
Dobove na meji s SR Hrvatsko. 
Na vseh progah pa je predvi
dena modernizacija signalno
varnostnih naprav, ki bo do
puščala večje' vozne hitrosti 
in s tem racionalnejše izkori
ščanje voznega parka. Da bi 
povečali zmogljivost potniških 
voz, predvidevajo nabavo 55 
vagonov s 2.750 sedeži in 20 
elektromotornih in dieselskih 
vlakov s 5.000 sedeži. Računajo, 
da bo z modernizacijo potniš
kega parka in s skrajšanjem 
potovalnega časa postala že
leznica privlačnejša za domače 
potnike, zlasti pa za turiste, 
ki potujejo iz severnih in 
vzhodnih dežel na Jadran.

Med objekte, ki služijo bolj
šemu izkoriščanju železniških 
prog v Sloveniji, sodi tudi 
gradnja železniškega odcepa iz 
Kopra do postaje Prešnice na 
progi Divača-Pula, ker so sedaj 
ozka grla teh prog prav na 
njihovih iztokih na morje. 
Računajo, da bo 30 km dolgi 
odcep zgrajen do konca 1966 
leta, kolikor ne bo treba po
daljšati roka izgradnje zaradi 
monetarno-kreditnih ukrepov v 
Jugoslaviji, ki omejujejo tudi 
investicijsko dejavnost.

(ko)

Za jugoslovanski dan, ki bo 
dan po odprtju, to je 22. junija, 
pričakujejo v Trst visoke pred
stavnike jugoslovanskih gospo 
darskih ustanov in organizacij, 
še posebno iz Slovenije. Ni dve
ma, da so najnovejši stiki med 
predstavniki dežele Furlanija • 
Julijska krajina in Slovenije 
odprli pot za navezavo še tes
nejših stikov med predstavniki 
obeh sosednih dežel. Že med o- 
biskom predstavnikov naše de
žele na obmejnem sejmu «ALPE- 
ADRIA» v Ljubljani so sprožili 
misel, da bi med tržaškim vele
sejmom prišlo do sestanka pred
stavnikov obmejnih zbornic, to 
je trgovinskih zbornic v Trstu, 
Gorici in Vidmu ter gospodar
ske zbornice Slovenije. Na tem 
sestanku naj bi se posvetovali, 
kako bi se dalo sodelovanje v 
trgovinski izmenjavi na tudi in
dustrijskem sodelovanju med 
deželo Furlanija - Julijska kra
jina in republiko Slovenijo še 
poglobiti.

ŠVICARJI UVAŽAJO 
MNOGO POLŽEV 
V lanskem letu so Švicarji uvo

zili 284 ton polžev, izvozili pa so 
jih 246 ton. Prejšnja leta je bil 
izvoz vselej večji od uvoza. Dobr
šen del polžev nabavljajo Švicarji 
v Jugoslaviji in Turčiji. Uvožene 
polže po navadi izvažajo kot last
ne,zlasti v Francijo, kjer jih ne
kateri zelo radi jejo.

DR. V. MURKO

Temeljna preosnova davščin v Jugoslaviji
Davek na kmetijske proizva

jalne naprave in na samorodno 
trto plačujejo občini lastniki 
določenih velikih mehaničnih 
priprav za kmetijsko in gozdar
sko proizvodnjo ali samorodne 
trte. Doslej so seod teh predme
tov po republiških predpisih po
birale »takse na proizvajalne 
priprave in predmete v držav
ljanski lastnini« v fiksnih po
stavkah od raznih kategorij ta
kih priprav in samorodne trte 
(po 5 din). Nekatere slov. obči
ne v svojih odlokih o prispev
kih in davkih te takse ne uva
jajo z utemelji vij o, da takih 
priprav na njihovem območju 
ni. Včasih so davčni zneski od- 
stopnjevani po zmogljivosti n. 
or. strojne mlatilnice v občini 
Ljubljana - šiška od 2.000 do 
40.000 din.

DAVEK NA DEDIŠČINO
IN DARILA
Davek od dediščin in daril 

plačujejo v prid republiki ob
čani ali zasebne pravne osebe, 
ki v Jugoslaviji podedujejo ali 
dobe v dar nenremičnono, za
sebne pravne osebe tudi, če 
prejmejo iz tujine darilo v de
narju. Osnova je prometna 
vrednost po odbitku dolgov in 
stroškov, ki odpadejo sorazmer
no na podedovano premoženje. 
Davka je oproščen dedič (ob
darjenec) v prvem dednem re
du, dedič v drugem dednem re-

Igralnica tudi na Bledu
V Franciji 154 igralnic

V Sloveniji že nekaj mesecev 
dela igralnica v Portorožu, a 
prav te dni 12. junija, odprejo 
igralnico na Bledu. Tudi v dru
gih slovenskih letoviščnih kra
jih se ukvarjajo z mislijo posta
viti igralnice in tako privabiti 
večji dotok turistov in povečati 
občinske dohodke. Igralnico na 
Bledu so začasno namestili v 
hotelu »Jelovica«, pozneje pa jo 
bodo preselili v bivšo vilo 
»Bled«, ki je bila državna rezi- 
denčna palača za predsednike 
tujih držav, ki so bili gosti dr
žave. Slovenski zamejski kraji 
v Italiji in na Koroškem so 
zelo obiskovani spričo svojih 
naravnih lepot in klimatskih u- 
godnosti po številni evropski 
publiki, tako da obstajajo tudi 
v teh krajih možnosti, da se po
javijo sodobne igralnice. Skrat
ka, minili so tisti časi, ko smo 
Slovenci vedeli samo za igralni
co v Montecarlu, kjer so neka
teri naši ljudje poskušali srečo 
oziroma bolj draž igranja na 
rouletti.

Zdaj postaja ustanova uradno 
dovoljenih igralnic ena izmed 
gospodarskih dejavnosti, od ka
tere si obetajo država in kra
jevne samoupravne oblasti pri- 
lične dohodke v obliki državnih 
in občinskih taks, turistični ob
jekti večji priliv gostov, a ne
kateri naši ljudje zaposlitev v 
osebju igralnic.

Igralnice so se razširile po 
svetu kot gobe po dežju. Sle
herni malo bolj svetovljanski 
turistični kraj stremi za tem, 
da bi imel igralnico.

V Franciji so imeli leta 1964 
154 igralnic (casinos), ki so za
služile skupno 163 milijonov 
frankov. Seveda skušajo uprave 
igralnic zaslužiti denar ne samo 
z igrami, ampak tudi z raznimi 
zabavnimi prireditvami v okvi
ru kazinskih prostorov: dan- 
cingi, razkošne restavracije, za
bavne prireditve in artistične 
nočne predstave. Vse te razne 
predstave so prinesle okoli 200 
milijonov frankov letno. Stara 
igralnica v Montecarlu je ime
la lani okoli 20 milijonov fran
kov dohodkov, druge igralnice 
med 10 do 18 milijonov fran
kov. številne letoviščne toplice 
,les Bains’ imajo skoraj vse 
igralnice. Nizza, Cannes in dru
gi znameniti kraji imajo seveda 
tudi svoje igralnice. Največ ne
se sedaj od iger «roulette», 
medtem ko je «baccara» nekoli
ko v zastoju. Po prvi svetovni 
vojni je cvetel »baccara«, ker je 
bilo polno vojnih bogatašev, ki 
so lahko zasluženi denar razsi
pali v tvegani igri »baccara«; 
medtem pa se igranje po kazi
nih sedaj nekako demokratizi
ra, ker zelo raste število igral
cev spričo splošnega povečanja 
življenjske ravni. A ta množica 
igralcev ne upa toliko tvegati 
in igra raje »roulette« ali pa 
«boule». Igralska strast se širi

med ljudmi in zato odpirajo ne
prestano nove igralnice svoja 
vrata. Kaže, da bo poleg moto
rizacije tudi ta pojav igralnic 
igral važno vlogo v našem turi
stičnem udejstvovanju na slo
venskih tleh.

ZA CESTO SARAJEVO—PLOČE 
78 MILIJARD
Stroški za izgradnjo ceste od Sa

rajeva do Ploč bodo za 11 mili
jard višji, kakor je bilo določe
no leta 1962. Tedaj je investieji- 
ski program za graditev ceste 
predvideval izdatek 67,1 milijarde 
dinarjev na osnovi cen iz leta 1961. 
V zadnjih letih pa so se cene 
gradbenega materiala in drugi 
stroški znatno povišali, tako da bo 
stala izgradnja ceste 78 milijard 
dinarjev.

du pa, če je živel z zapustnikom 
ob sprejemu dediščine (darila) 
v skupnem gospodinjstvu in mu 
je kmetijstvo glavni poklic. Za 
eno družinsko stanovanje ne 
plača davka niti dedič drugega 
dednega reda, ki je živel z za
pustnikom v skupnem gospodinj
stvu. Stopnje so progresivne in 
se stopnjujejo po čisti vrednosti 
dediščine ter po sorodstvenem 
razmerju, tako da so naj višje 
za oddaljene sorodnike in ne- 
sorodnike. Medtem ko dosegajo 
v Sloveniji (po republiškem za
konu) od 4-21 odst., znašajo na 
Hrvaškem od 5-50 odst..

Občinski davek na dobitke od 
iger na srečo urejajo poleg po
sebnega zveznega zakona občin
ski odloki. Obe tukaj navajani 
ljubljanski občini ga pobirata 
v višini 10 odst. Vendar so po
samezni dobitki do 10.000 din 
davka prosti, dobitki pa se ne 
upoštevajo pri odmeri prispevka 
iz celotnega dohodka občanov.

Krajevni samoprispevek lah
ko uvedejo krajevne skupnosti 
na podlagi sklepa zbora voliv
cev, v Sloveniji tudi referendu
ma, za zgraditev komunalnih, 
kulturnih, zdravstvenih, social
nih in drugih objektov ali v 
druge namene, ki imajo nepo
sreden pomen za občane. Za 
območja, kjer krajevne skup
nosti ni, lahko uvede prispevek 
občinska skupščina. Ima lahko 
za predmet delovno silo, mate
rial. prevoz in druge storitve ali 
pa tudi gotovino, višina pa ni 
več maksimirana (prej do 3% 
od dohodka), zato pa pozna slo
venski zakon nekatere opro
stitve.

Novi sistem je uvedel večje 
število davščinskih vrst kot 
doslej in prepustil zlasti obči
nam precejšnja -ooblasila. da 
bi lahko uskladile svoje predpi
se z gospodarskimi razmerami 
in finančnimi potrebami tudi v 
skladu z zahtevo po krepitvi ko
munalnega sistema, čeprav niti 
federacija niti republike niso 
izkoristile vseh možnosti za u- 
vedbo prispevkov, do katerih 
bi sicer imele nravico, bo pre
gled o davščinskih sistemih vseh 
577 sedanjih jugoslovanskih ob
čin razmeroma težko ustvariti 
(kljub temeljnemu in republi
škim zakonom). Vendar so za 
gotovljeni razni ukrepi, da raz
like v davščinskih stopnjah med 
ramnimi družbeno - političnimi 
skupnostmi ne bi bile prevelike, 
kar zahteva tudi enotno gospo
darsko ozemlje.

(Konec)

PRENOVLJENI
Hotel POŠTA

TRG OBERDAN 1 - Tel. 24-157, 35-786 (v cen trn mesta)
Udobne sobe s kopalnico — Telefon v vseh sobah

Dvigalo — Centralna kurjava

R 1 M
Slovenski HOTEL «BLED ITALIJA

Lastnik Vinko LEVSTIK
ROMA, Via S. Croce in Gerusalemme 40 — Tel. 777-102, 7564783 
Jhzu železniške postaje — Direktna zveza z avtobusom št. 3 — 

Domača kuhinja — Vse sobe s prhami.

TRAm-TRIESTE.,

TRST . TRIESTE, Via Donota 3 - Tel. 38-827,31-906,95-880

UVAŽA: vse lesne sortmane in produkte gozdne 
industrije.

IZVAŽA; vse proizvode FIATove avtomobilske 
industrije in rezervne dele • Vse vrste 

gum tovarne C E AT in vse proizvode 
najvažnejših italijanskih industrij.

TRIESTE, VIA CICER0NE 8/II
Telefon: 68812, 30214 • Telegram: TRAD — TRIESTE

• SPECIALNI STROJI ZA LESNO IN KARTONAZNO 
INDUSTRIJO,

• EKSOTI IN PLEMENITI FURNIRJI
• POVRŠINSKI IN REPROMATERIALI

Standardni 1 1polizdelki 1
iz aluminija in
aluminijskih zlitin
Tip Označba

IMPOL
Al 99,0 A 2
Al 99,5 A 3
Al 99,7 A 4
Al 99,8 A 5
Al—Mn M
Al—Mg 1 P 1
Al—Mg 2 P 2
Al—Mg 3 P 3
Al—Mg 4 P 4
Al—Mg 5 P 5
Al—Mg—Si 0,5 Ac 1
Al—Mg—Si 1 Ac 2
Al—Mg—Si—Mn Ac S1
Al—Mg—Si—Cu D 1
Al—Cu—Mg 0,5 D 2
Al—Cu—Mg 1 D 3
Al—Cu—Mg 2 D 4
Al—Cu—Pb—Bi D 5it
Al—Zn—Mg 0,5 PD 0,5
Al—Zn—Mg 1 PD 1
Al—Zn—Mg—Cu PD 3
Al—Si 5 Al Si 5
Al—Si 10 Al Si 10

MPOL Industrija metalnih polizdelkov
v Slovenski Bistrici

— pločevina, trakovi, rondele, palice, cevi, profili
pločevina, trakovi, rondele, rondice, palice, cevi, žica, profili

— pločevina, trakovi, rondele, rondice, palice, cevi, žica, profili
— rondele, rondice
— pločevina, trakovi, palice, cevi, žica
— pločevina, trakovi, rondele, rondice, palice, cevi, žica, profili
— pločevina, trakovi, rondele, palice, žica, profili
— pločevina, trakovi, rondele, palice, cevi, žica, profili

— pločevina, trakovi, palice, cevi, žica, profili
— palice, cevi, žica profili
— pločevina, trakovi, rondele, rondice, palice, cevi, žica, profili
— pločevina, trakovi, rondele, palice, profili
— palice, žica
— palice, žica
— palice, žica, profili
— palice, cevi, žica, profili
— palice, cevi, žica
— cevi, profili
— palice, cevi, žica, profili
— trakovi, palice, profili
— žica
— žica
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'ha, poHtimer*
Takšnega popisa 
ne priznavamo

Oktobra 1961 je osrednji sta
tistični urad po svojih predstav
nikih naštel na Tržaškem med 
298.645 prebivalci samo 25.582 
Slovencev! Slovencev, ki se ko
ličkaj ukvarjajo s podobnimi 
vprašanji, kakor je popis pre
bivalstva v narodnostno meša
nih krajih in še posebno pri 
nas, kjer je vsa oblast v ua- 
lijanskih rokah, ter zlasti ti
stih, ki še niso pozabili, kako 
so nas šteli v preteklosti — 
leta 1910, leta 1921 — ta rezul
tat zadnjega popisa pravzaprav 
ni mogel presenetiti. Dobro ve
mo, kako so nas šteli poprej m 
zadnjič. Metode in duh se ni
so spremenili, pa so morali tu
di rezultati popisa ustrezati te
mu razpoloženju nasproti naše
mu življu. Ali ni tržaška ob
činska uprava leta 1910 našte
la samo 36.208 Slovencev v tr
žaški občini, medtem ko je nov 
pregled popisnih pol, ki je bil 
izvršen na protest Slovencev 
uradno ugotovil prisotnost
56.000 Slovencev (s Hrvati vred 
59.319).

Povsem naravno je, da smo 
se po takšnih izkušnjah odloč
no upirali zadnjemu razpisu 
popisa, pri katerem niso imeli 
naši ljudje — razen v treh po
vsem slovenskih občinah in v 
Nabrežini, ki je imelo tedaj še 
slovenski občinski odbor — ni- 
kakšne besede. V Trstu, kjer je 
bilo leta 1961 od vsega prebi
valstva v pokrajini (298.645) 
272.723 ljudi so šteli in pregle
dovali v prisotnosti samih ita
lijanskih uradnikov. Vsaj tako 
važna je še okoliščina, da ni 
imel naš živelj niti enega pred
stavnika v komisijah, ki so po 
popisu pregledovale popisne po
le in sestavljale statistiko po 
narodnosti. Ni treba niti še po
sebno naglašati, da ni bilo no
benega našega predstavnika pri 
osrednjem statističnem uradu 
v Rimu.

Za določitev narodnosti so o- 
blasti izbrale kriterij po svoji 
volji, to je takoimenovani ob
čevalni jezik, proti kateremu so 
se narodnostne manjšine in res- 
hi etnografi vselej odločno u- 
Pirali, ker popis na tej osnovi 
he daje verne slike o resničnem 
razmerju med narodnostmi. Vse 
drugačen bi bil rezultat popi
sa, ko bi ga bili izvršili n. pr. 
po materinem jeziku. Tedaj ne 
bi našteli ne 25.000, ne 50.000, 
temveč prav gotovo 90.000 do
100.000 Slovencev. Ni dvoma, da 
je na vprašanje, kakšen je nji
hov občevalni jezik, na tisoče 
in tisoče Slovencev odgovorilo 
«italijanski» samo zato, ker zna
jo ta »uradni« jezik, ki jim od- 
nira pot , v vs.e urade in na so- 
nisča; drugi zopet so se odlo- 
Pni za italijanski jezik tudi za
to. ker ga govorijo samo iz 
razvade, a so v resnici čutijo 
Slovence. Značilno je, da je od
stotek uradno ugotovljenih Slo
vencev nižji pri mladini, ki je 
za časa fašizma prisiljeno obi
skovala samo italijanske šole, 
kakor pri starejših. Naravno je, 
da ta mladina v mestu zna bo
de italijanski jezik in da se

pri popisu odločila zanj, če
prav čuti slovenski.
.Sicer naletiš med podatki, ki 
J m je navedel G. Palladini v 
?Piccolu», na čudna števila, ki 
Jasno pričajo, kako je bil izvr
šen popis. Kako je mogoče, da 
samo 435 Slovencev s Tržaškega 
živi v italijanskih občinah iz
ven tržaške pokrajine? Ali jih 
je res samo toliko po velikih 
italijanskih mestih? In samo 
362 jih je v tujini? Slovenci bi 
bili srečni, ko bi ti uradni po
datki res držali, ko vendar pre
dobro vemo, koliko naših lju
di je moralo v svet služit si 
kruh.

Zdaj se je še bolj očitno po
kazalo, da so vse politične or
ganizacije, v katere so orga
nizirani Slovenci, povsem upra
vičeno protestirale proti meto
dam, po katerih je bil popis 
izvršen, in to takoj po izvršit
vi. torej preden so bili njegovi 
rezultati znani.
, Naj zdaj še navedemo, koli- 

s° nas našteli v posameznih 
?bcmah: v Trstu 15.819 (Itali- 
jan°v 256.101), v Miljah 972 
/,■651), v Nabrežini 2.992 
(3.152), v Dolini 4137 (1032), v 
Zgoniku 1.148 (164) in v Repen- 
tabru 514 (125).
. -Ko so bili Slovenci leta 1961 
?. heštevilnih razlogov — nave- 
tv1 stoo samo nekatere — pro- 
i Popisu v takšnih okolišči- 

j n, so na uradnih mestih iz
javljali, da je popis potreben, 
aa bodo po tem oblasti lahko 
Pravilno usmerile svojo politi
ko nasproti Slovencem. No, 
zdaj imajo rezultate svojega 
Popisa, ki so z vidika italijan
skih nacionalistov vprav ideal
ni: 8,6 odsto Slovencev! Nam 
pa bodi zdaj dovoljeno vpraša
nje, kdaj bodo imeli Slovenci 
vsaj teh 8,6 odsto svojih pred
stavnikov v javnih uradih?

SLOVENC! UPRAVIČENO 
PRIČAKUJEJO. Na akademiji 
v Kulturnem domu, ki je ime
la namen proslaviti 20-letnico 
srečnega zaključka narodno - 
osvobodilnega boja, je Boris 
Race, predsednik Slovenske kul
turno - gospodarske zveze v 
daljšem priložnostnem govoru 
naglasil, da Slovenci glede na 
tolikšne žrtve, ki so jih imeli 
v osvobodilnem boju za resnič
no svobodo vsega človeštva, z 
vso upravičenostjo pričakujejo, 
da jim bodo res priznane pra
vice, ki jih jim priznava usta
va. Res je, da bi brez velikega 
krvnega davka Slovenci ne u- 
živali niti pravic, ki jih že 
imajo, toda žalostna je resnica, 
da te pravice niso v nikašnem 
razmerju s potoki krvi in trp

ljenjem našega ljudstva v bo
ju proti fašizmu in nacizmu. 
Govornik je zlasti zahteval pri
znanje pravic beneškim Slo
vencem; vsako še tako upravi
čeno zahtevo beneških Sloven
cev so politično upravne obla
sti vselej imele za protidržav- 
ni čin. Pri vladajočih strankah 
se je nasproti Slovencem vse
lej kazala določena nestrpnost, 
medtem ko so delavske stran
ke v veliki meri prispevale za 
odstranitev predsodkov proti 
slovenskim zahtevam. »Ljudje 
smo kakor vsi drugi, zato ima
mo pravičo do sproščenosti, vse
stranske sreče in zadovoljstva)) 
je vzkliknil govornik.

DIPLOMATSKO PRIPRAV
LJEN OBISK. Na vprašanje ne
kega pristaša Italijanskega so
cialnega gibanja (neofašistov) 
je predsednik deželnega odbora 
dr. Berzanti na seji deželnega 
sveta pojasnil, da so predstav
niki deželnega odbora obiskali 
Slovenijo v smislu programa- 
tičnih izjav odbora, da bo po
speševal pobude za poglobitev 
kulturnih in gospodarskih sti
kov s Slovenijo in Koroško. 
Dr. Berzanti je omenil, da se 10. 
junija sestane z deželnim gla
varjem Simo v Celovcu.

SOLIDARNOST DEŽELNEGA 
SVETA. Predsednik deželnega 
sveta Doro de Rinaldini je med 
sejo izrazil svojo solidarnost za
radi velike nesreče v premo
govniku Kakanj in tragičnega 
požara na petrolejski ladji 
«Luisa» v Perzijskem zalivu, 
med katerimi je zgubilo življe
nje 28 italijanskih pomoršča
kov in dva iranska.

MILIJARDA ZA GORIŠKO 
HRANILNICO. Deželni svet je 
odobril eno miljardo lir za na
kup obveznic Goriške posojilni
ce. Denar naj bi uporabili za 
zidanje ljudskih stanovanj. Pro
ti so glasovali komunisti, pri
staši PSIUP, medtem ko so se 
socialisti in dr. škerk vzdržali 
glasovanja. Komunisti so izja
vili, da so proti temu, da po
stane dežela bankir neke banke.

SLOVENCI IN VOLITVE NA 
GORIŠKEM. Prihodnjo nedeljo 
bodo na Goriškem (v goriški po
krajini) občinske in pokrajin
ske volitve. Slovenski kandidati 
nastopajo na petih listah: »li
pova vejica» ima lastno listo, 
drugi slovenski kandidati so 
na listah velikih strank, kakor 
socialistične, komunistične, so
cialistične stranke unitarcev 
(PSIUP) in tudi socialno demo
kratske stranke. Na listi socia
listične stranke v Gorici je 15 
Slovencev, med njimi tudi dr. 
Peter Sancin, občinski sveto
valec, na komunistični je med 
Slovenci prvi Jožef Boskin ter 
Miiadin 'Černe, občinski sveto
valec; na listi PSIUP Garlo Čer
nič in Anton Klajšček, na so
cialno demokratski listi Alfonz 
Koršič. Med občinskimi kandi
dati lipove vejice v Gorici so 
tudi prof. dr. Anton Kacin, dr. 
St. Bratina in dr. Avgust Sfi
ligoj medtem, ko kandidira I- 
van Prinčič v Krminu na listi 
krščanske demokracije. Tudi v 
Tržiču kandidirajo Slovenci, in 
sicer Ferdinand Pahor na socia
listični listi in dr. Franc Bra
tina na listi krščanske demo
kracije. Kot kandidat za po
krajinske volitve nastopi, na 
listi »lipove vejice« dr. Martin 
Kranner, Prinčič Ivan iz Krmi- 
na; kandidira tudi H. Podveršič. 
Volitve bodo tudi v treh sloven
skih občinah: v Doberdobu, So- 
vodnjah in Števerjanu. V teh 
občinah tekmujejo pristaši e- 
notnih občinskih list (levo us
merjeni) in pristaši »lipove 
vejice«.

Za pokrajinske volitve kandi
dira na socialistični listi Mar
ko Valtrič, na komunistični pa 
Selli (Selič) Marija in Andrej 
Jarc, a Karel Černič za PSIUP.

ZASTOJ MEJNEGA PROME
TA ZARADI STAVKE CARINI
KOV. Te dni se je zaključila 
vsedržavna stavka carinskih u- 
službencev, ki je trajala več 
dni. Cariniki zahtevajo preo- 
snovo zastarelih carinskih pred
pisov in pravično porazdelitev 
prispevkov za izredno delo. Od 
prispevkov s strani zasebnikov 
za nadurno delo prejmejo ca
riniki 92 odsto, 8 odsto, ki jih 
prejme država, pa razdelijo kot 
nagrado najbolj »sposobnim in 
prizadevnim«. Carinsko osebje 
zahteva, naj podelijo 90 odsto 
prispevkov nameščencem, osta
lih 10 odsto pa naj gre v sklad, 
katerega naj upravljajo sindi
kalni predstavniki; pri tem pa 
naj ne pridejo v poštev funkcio
narji osrednje uprave. Stavka 
je povzročila v vsej Italiji ško
do več milijard lir.

JANHUBA PRI BERZANTI- 
JU. V ponedeljek je predsednik 
deželnega odbora Berzanti spre
jel jugoslovanskega generalnega 
konzula v Trstu R. Janhubo, 
ki mu je predstavil nova kon
zula Jurmana in Gačnika.

AMERIŠKI KONZUL V KO
PRU. Konec preteklega maja se 
je mudila v Kopru gospa El- 
len Bathel, ameriški konzul v 
Zagrebu. Sprejel jo je predsed
nik občinskega odbora Dušan 
Barbič. Razgovarjala sta se o 
možnosti vzpostavitve direktnih 
trgovinskih odnosov med kopr
skim področjem in ZDA. Gospa 
Bathel si je ogledala tovarno 
Tomos in turistične objekte v 
Ankaranu.

MILIJARDA LIR DEŽELE ZA 
CESTO DO BENETK. Naš dežel
ni svet je odobril zakonski o- 
dlok, po katerem naj dežela 
prispeva k financiranju graditve

Z zborovanja Zveze tržaških trgovcev
Predraga delovna sila in previsoki davki

V zadnji številki našega lista 
smo v članku »Ne vol j a na zbo
rovanju tržaških trgovcev« pov
zeli nekaj važnejših ugotovitev 
iz poročila, ki ga je podal 
ravnatelj Združenja trgovcev 
tržaške pokrajine na letnem 
občnem zboru tega združenja. 
Danes navajamo ostala bistvena 
izvajanja ravnatelja E. Geppija, 
ki so značilna za položaj trgo
vine na Tržaškem; nanašajo se 
na podražitev delovne sile,na 
davčni pritisk in na zastoj v 
tržaškem pristanišču.

PODRAŽITEV
DELOVNE SILE
Potrošnja tržaškega prebival

stva se je v zadnjem času 
precej zmanjšala, samo pri 
prehrani je lansko leto napre
dovala le za 1 odsto v primeri 
s 1963. letom, dočim se je bila 
tedaj povečala za 7,3 odsto v 
primerjavi z letom 1962. Zna
čilno pa je, da so se hkrati 
z zmanjšanjem potrošnje pove
čali stroški za razne usluge 
in za vzdrževanje delovne sile, 
kakor tudi davki. Stroški za 
vzdrževanje trgovinskih pomoč
nikov kategorije C2 so se po
višali od konca 1962. do konca 
1964. leta za 28 odsto pri moš
kih in kar za 45 odsto pri 
ženskah. Do podražitve delovne 
sile je prišlo v prvi vrsti na 
račun izenačenja moških in 
ženskih plač, zvišanja draginj- 
ske doklade (kar je sicer ra
zumljivo spričo nenehnega vi
šanja življenjskih stroškov), 
uvedbe 14. plače, skrčenja de
lovnega urnika in splošnega 
povišanja plač s 1. januarjem 
1963.

ČEDALJE HUJŠI
DAVČNI PRITISK
Najbolj pa so trgovci zaskr

bljeni zaradi čedalje hujšega 
davčnega pritiska. Vlada name
rava raztegniti potrošni davek. 
na nekatere vrste blaga v 
prodaji, za katere ga doslej 
trgovci niso plačevali; razen 
tega bodo sam davek povišali. 
Trgovci naglašajo, da bi ta 
ukrep hudo prizadel celoten 
razdelitveni sistem in bi pov
zročil ponoven dvig življenj
skih stroškov. Združenje trgov
cev nasprotuje temu toliko bolj 
zato, ker bi vladni ukrep pri
nesel s seboj izredno strogo 
in birokratsko nadzorstvo pri
stojnih organov nad poslova
njem posameznih trgovcev; »Zdi 
se, kakor da bi vlada uvedla 
nov nadzorstveni sistem na
lašč zato, da bi čimbolj ovirala 
poslovanje trgovcev in jih spra
vila s tira v korist občinskih 
potrošnih ustanov... je dejal 
^ravnatelj združenja trgovcev.

Glede takse na današnje smeti 
v mestu je ravnatelj Geppi 
poudaril, da se je ta kar po
trojila (mimogrede je še na
glasil, da se je ista taksa za 
najemnike ali lastnike garaž 
početverila). Nerazumljivo je, 
čemu je omenjena taksa za 
trgovce tako visoka, dočim je 
v nekaterih drugih sektorjih 
znatno nižja.

PROTI POVIŠANJU
DRUŽINSKEGA DAVKA
Davčni urad tržaške občine 

je januarja letos začel z izred
no natančnim poizvedovanjem 
o dohodkih posameznih trgov
skih obratov. Občina zatrjuje, 
da namerava na osnovi podat
kov poizvedovanja uskladiti 
družinski davek z dejanskimi 
dohodki posameznega trgovca, 
vendar nastopa pri tem na 
podlagi povsem nepravičnih 
kriterjev, saj bi po njeni sodbi 
moral znašati obseg poslovnih 
kupčij vsakega še tako maj
hnega trgovskega obrata več 
milijonov lir, kar ne ustreza 
vedno resnici. Občinski ukrep

avtoceste Trst-Benetke. Dežela 
bo podpisala delnice družbe 
»Autovie Venete« (ki gradi ce
sto) v skupni vrednosti 1 mili
jarde lir in bo tako znašal njen 
delež pri družbenim kapitalu 
50 odsto.

NAŠE SOŽALJE

Dr. Ivo Pertot
Ob koncu letošnjega maja je 

umrl po daljšem bolehanju 
dr. Ivo Pertot, doma iz Kon- 
tovela pri Trstu. Njegov brat 
Jože je umrl 1. 1924 zelo mlad, 
star komaj 28 let kot urednik 
tržaškega Dela. Ivo pa je bil 
ob koncu prve svetovne vojne 
eden izmed številnih primor
skih prostovoljcev na Koro
škem. Nato je študiral na 
filozofski fakulteti v Ljubljani, 
kjer je tudi diplomiral. Po 
diplomi se je vrnil v Trst in 
bil nekaj časa urednik pri 
dnevniku »Edinost«. V težkih 
časih največjega fašističnega 
divjanja je bilo dragoceno nje
govo sodelovanje v razumniških 
slovenskih krogih v Trstu po
sebno v nenehnem snovanju 
slovenskih pesniških in pisatelj
skih krogih. Ko so z zatrt jem 
slovenskih šol izginile vse 
možnosti, da bi delal med 
svojim ljudstvom, se je moral 
izseliti. Odšel je v Slovenijo, 
kjer pa je bilo takrat zelo 
težko najti službo. Našel je 
profesorsko mesto v črni gori, 
od koder se je vrnil v Slove
nijo (v Ljubljano) malo pred 
začetkom druge svetovne vojne. 
Šibko zdravje ga je v posled
njih letih oviralo, da ni mo
gel razviti v zadnjih letih 
širše dejavnosti,

je imel za posledico, da se je 
pri pristojnem uradu naše obči
ne nagrmadilo že več tisoč pri
zivov s strani trgovcev. Združe
nje trgovcev poziva zato občino, 
naj nekoliko popusti z davčnim 
pritiskom.

DOLOČANJE
DOHODNINSKEGA
DAVKA
Praksa davčnih organov za 

ugotavljanje višine dohodkov 
trgovcev je krivična. Funkcio
narji davkarije sporočajo okraj
nemu davčnemu uradu, koliko 
znaša višina dohodka, v uradu 
pa naprtijo trgovcu že vnaprej 
določen davčni količnik, ki je 
vrhutega po navadi enak za 
vse trgovinske obrate. To po
četje se oslanja še vedno na 
pravilnik, ki so ga sestavili 
r.a konferenci okrajnih inšpek
toratov leta 1958-59 in ki je 
zastarel, sploh pa nalaga tr
govcem davčna bremena, kate
rih ne zmorejo.

V DRŽAVAH EGS
ODPRAVIJO
PROMETNI DAVEK
V okviru sporazuma med vla

dami držav članic Evropskega 
skupneka tržišča bodo v Italiji 
najkasneje do leta 1970 ukinili 
prometni davek in ga nado
mestili s takoimenovanim «dav
kom na dodatno vrednost — 
TVA». Tudi pri tem davku 
bodo izvrševali nad trgovskimi 
posli ostro nadzorstvo in bodo 
silno škodovali trgovcem. Ti 
zahtevajo, naj se novi davek 
uvede samo v industrijskih 
strokah, ne pa tudi v trgo
vinskih.

TRŽAŠKO PRISTANIŠČE
ZAPOSTAVLJENO

Končno je ravnatelj trgov
skega združenja Geppi omenil 
številne posege združenja pri 
občinskih, pokrajinskih in v 
zadnjem času tudi deželnih 
oblasti v smislu čimprejšnje 
in pametne rešitve tržaške 
krize, ki jo je ustvaril zastoj 
v pristaniškem prometu. Sredo
zemska pristanišča dežel EGS 
obratujejo na mejah zmoglji
vosti, blagovni promet nenehno 
raste (lani se je povečal za 
21 odsto, a v prihodnjih 20 
letih naj bi se po mišljenju 
strokovnjakov kar podvojil). 
Že tako sodobno urejena prista, 
nišča sproti večajo in modernV 
zirajo, to velja tudi za neka
tera italijanska pristanišča. 
Trst ima pravico, da tudi 
njegovo luko povečajo _ in ji 
zajamčijo ugoden razvoj trgo
vinskega prometa. Značilno je, 
da so lansko leto v pristaniščih 
v Benetkah' in RaVenni razto
vorili nič manj kot okrog 2 
milijona ton žita, in to ob sil
nih tehničnih težavah ter za
mudi časa, dočim je dospelo 
v tržaško luko medtem le 
75.000 ton žita, četudi so pri 
nas pristaniške usluge cenejše 
in razpolagamo s kar najbolj 
učinkovitim silosom. Treba je 
zboljšati luške naprave, a ne 
samo za pospešitev tranzitnega 
prometa iz tujine v tujino iz
ven EGS, ampak zlasti še za 
povečanje trgovskega prometa 
z ostalim delom Italije in pa 
šestorico EGS. To je treba 
izvesti čimprej; kajti sicer nam 
bodo tuja pristanišča ob Sre
dozemlju z nujnostmi ukrepi 
odvzela polagoma ves promet 
in nam pustila le drobtine. 
Kot zgled naj nam bodo dru
ga italijanska pristanišča, tako 
n. pr. Genova, saj so se 70 km 
od tega mesta (v bližini Tor- 
tone) že začela dela za dogra
ditev nove luke (to bo dodatna 
genovska luka), ki bo oprem
ljena z najsodobnejšimi skla
dišči in napravami, kakor tudi 
Benetke, kjer skušajo na vse 
načine povečati pristanišče in 
zboljšati njegovo opremo. Trst 
mora pridobiti trgovinski pro
met, namenjen v dežele EGS 
in iz njih tembolj, ker se v 
zadnjem času mnogo govori 
o pridružitvi Avstrije Evropski 
gospodarski skupnosti.

TUDI TRGOVCEM
POKOJNINA

Zakonski osnutek o prizna
nju pokojnine trgovcem, ka
terega je pred nekaj tedni 
odobril ministrski svet, so 
zdaj v pristojnih uradih mi
nistrstev za delo in zaklad do
končno obdelali v potankostih. 
Parlamentu pa bo ta osnutek 
predložen z rahlo zamudo za
radi ovir tehnične in finančne 
narave, povezanih s pripravo 
računskih zaključkov. Poslanski 
zbornici in senatu bi ga morali 
predložiti že v prvih dneh me
seca maja. Predvidevajo da se 
bo odslej postopek za uveljav
ljenje zakonskega osnutka o 
pokojninah odvijal kolikor to
liko naglo.

TRAFIKANTOM SO POVI
ŠALI AZIJO. Svojčas smo v 
našem listu priobčili krajši čla
nek, v katerem smo ponazo
rili neugoden položaj prodajal
cev tobaka in ostalih monopol
nih izdelkov. Med drugim smo 
omenili nezadovoljstvo trafi
kantov zaradi prenizke ažije ali 
nadava, kj je dosedaj znašala 6 
odsto. Ažija je odstotek, ki pri- 
tiče prodajalcu za vsak pro
dan monopolni proizvod. Zdaj 
pa je komisija za finance in za
klad pri poslanski zbornici odo 
brila vladni predlog, naj se aži
ja poviša na 6,50 odsto, razen 
tega pa naj se še uvede nov 
davčni režim za vse monopolne 
proizvode. Ukrepa zadevata o- 
krog 50.000 prodajalcev tobaka.

Mladina sc je oddolžila 
žrtvam odporniških 

idealov
Spominski tek dvajsetletnice 

osvoboditve STEDO 26.5.—30.5. 
je bil najvidnejši dokaz kako 
je mladina osvojila ideale od
porniškega gibanja. S svojini 
tekom je naša mladina idealno 
povezala v spominu r.a žrtve iz 
druge svetovne vojne usodo slo
venskega zamejstva. Kulturni 
izraz te ljudske oddolžitve žrt
vam odporniških idealov je za
blestel v zadevni akademiji v 
Kulturnem domu.

Slovensko gledališče v Trstu 
se je s Partizanskim večerom 
kot prvo vključilo v vrsto teh 
proslav, ki so se simbolično za
ključile s prvim nastopom Gle
dališča mladih 65 v sredo 2. ju
nija na istih gledaliških deskah. 
Do te izredno važne kulturne 
pobude je prišlo pod pokrovi
teljstvom Slovenskega akadem
skega kluba Jadran.

Jožko Lukeš je znal s svojim 
bogatim izkustvom in s teme
ljitim praktičnim prijemom v 
sorazmerno kratkem času pri
praviti do prepričljive uvelja
vitve skupino mladih entuzia
stov gledališke umetnosti. Publi
ka je nastop Saše Rudolfa, Li- 
vija Valenčiča, Savine Remčeve, 
Romana Ljubiča in Draga Ga
šperlina nagradila s prizna
njem, ki so ga res zaslužili, ker 
so se zares močno dvignili nad 
običajno amaterstvo, ki je že 
sam po sebi hvalevreden pojav 
v domačem kulturnem življe
nju. Gledališče mladih 65 je u- 
prizorilo zahtevno dramo polj
skega pisatelja Erwina Sylvanu- 
sa »Korczak in otroci«. Drama 
je protest proti antisemitizmu 
in vsaki drugi diskriminaciji. 
To prvo avtorjevo odrsko delo 
je bilo napisano za Mestno gle
dališče v Krefeldu in so ga igra
li v petdesetih nemških gledali
ščih. v Avstriji. Belgiji. Švici, 
r.a švedskem. Danskem in Polj
skem. V Sloveniji ga je uprizo
rilo Ljudsko gledališče v Celju. 
Nastopajoči debutanti so morali 
premostiti znatne težave, ki jih 
jim .je v glavnem nalagala 
sprotna menjava vlog. Svo.i odr
ski krst so uspešno prestali. Sa
mo, da bi se njihova skupina ne 
razšla! To bi bila občutljiva kul
turna škoda.

Režija Jožka Lukeša je bila 
silno učinkovita, le škoda,, da si 
je Mitja Ce.j sceno pregrobo za
mislil, verjetno zato, da je ostal 
zvest tragiki dejanja. Vendar bi 
preprosto pregrinjalo pozitivno

kuiliirainživfaiie
učinkovalo nad zijajočimi -de
skami, kar pa ni bistveno moti
lo nastopa. Za glasbeno opremo 
je dobro poskrbel Edvard Mar- 
tinuzzi.

Drami je sledila recitacija pi
sem na smrt obsojenih najraz
ličnejših narodnosti. Režiser je 
segel po uspelem Mahničevem 
statičnem prijemu iz Kmečkega 
rekvijema. Številni visokošolci 
so z občutkom recitirali izbor 
pisem na smrt obsojenih.

S to predstavo se je Gledališče 
mladih 65 pod pokroviteljstvom 
Akademskega kluba Jadran od
dolžilo spominu vseh žrtev fa
šizma in nacizma.

j- j.

Visoka umetniška raven 
mladinskih zborov

Od 4. do 6. junija je bil v 
Celju mladinski pevski festival 
združen s tekmovanjem mladin
skih zborov Jugoslavije. Na fe
stivalu so sodelovali tudi neka
teri inozemski mladinski zbori, 
in sicer: pionirski zbor iz Gott- 
vvaldovega na Češkem, dekli
ški zbor iz Budimpešte in 
Munchner Chorbuben z Bavar- 
ke. V okviru festivala so bila 
tudi predavanja glasbenih pe
dagogov, pri katerih so s samo
stojnimi referati sodelovali tudi 
prof. Szonyi iz Budimpešte, prof. 
Dostalik iz Brna, dr. Schoch :z 
Ziiricha in dr. Oberborbeck iz 
Bremena. Uvodna prireditev je 
bila razstava slik Maksima Ga
sparija z narodopisnimi glasbe
nimi motivi.

Tekmovanje je bilo razdelje
no v dve kategoriji. V kategori
ji A (predmutacijska doba) so 
tekmovali mladinski zbori do 15. 
leta starosti; v kateg. B (po- 
mutacijka doba) pa mladinki 
zbori do 21. leta starosti, žirijo 
so sestavljali vidni glasbeniki 
iz vseh glavnih mest Jugosla
vije. Član žirije je bil tudi trža
ški skladatelj Ubald Vrabec. V 
kategoriji A je tekmovalo se
dem zborov iz Zagorja, Maribo
ra, Ljubljane, Titograda, Vrša
ca. Skopja in Sečovelj v Istri. 
V kategoriji B pa .je tekmovalo 
12 zborov iz Novega Sada, Poža- 
revca, Pule, Murske Sobote, šab- 
ca, Celja, Siska, Sarajeva, Bi- 
hača. Skopia, Prizrena in Ma
ribora. Vsak zbor je moral iz
vajati po eno obvezno nesem in 
dve po lastni izbiri. V katego
riji otroških zborov (A) je pre
pričljivo osvojil prvo mesto 
zbor osnovne šole Trnovo iz 
Ljubljane, ki ga ie vodila Maj
da Hauptman. Izmed 80 možnih 
točk .jih je ta zbor dosegel 77. 
Majda Hauptman je poznana 
tudi tržaški publiki. Pred leti,

ko je še delovala v Sežani, je 
imeia v Trstu koncert s sežan
skim mladinskim zborom. Dru
go mesto je zasedel mladinski 
zbor iz Zagorja, tretje pa zbor 
iz Sečovelj. Oba z enakim šte
vilom točk t.j. 72; razlika je le 
v decimalkah!

V kategoriji B pa je prejel pr
vo nagrado dekliški zbor iz šab- 
ca s 75 točkami, drugo mesto 
je zasedel mladinski zbor Celj
ske gimnazije pod vodstvom 
Egona Kuneja, tretje mesto pa 
dekliški zbor učiteljišča v Mur
ski Soboti. Odlično se je tudi 
uveljavil mladinski zbor stro
kovnih šol iz Maribora, ki je 
pa zasedel le četrto mesto. Z 
redkimi izjemami so vsi zbori 
pokazali razmeroma visoko u- 
metniško raven. Frvoplasirane 
pa lahko mirno prištevamo med 
zbore evropskega formata. Za 
naše tržaške razmere ie intere
santno vedeti, da je bilo v raz
pisu določeno, da morejo tek
movati zbori, ki štejejo najmanj 
40 in največ 100 pevcev (!). In 
večina zborov se je držala po
vprečja 80-90, nekateri pa so do
segli tudi maksimum ali pa celo 
katerega več! Zanimivo je tudi 
da so naivišjo kvaliteto (razen- 
Ljubi'ane) dosegli zbori iz 
manjših središč, kot Zagorje 
Sečovlje, Šabac. Murska Sobota.

Letošnji festival nredstavl.ja 
na.snroti nreišnjim v vseh po
gledih velik korak naprej.

vu

Zbor mladinskih društev
Kakor je že bilo javljeno, je 

bil za dan 9. oktobra t.l. sklican 
zbor vseh nekdanjih mladin
skih društev na Tržaškem. Ker 
po svojem delu. hotenju in po
stavljenih si ciljih ni ali skoro 
ni bilo razlike med bivšimi mla
dinskimi in športnimi društvi 
ter organizacijami kakor ni bi
lo sploh razlik med skupinami, 
ki so se pojavile no oblastvenem 
razpustu mladinskih in športnih 
društev, ker so ohranile misel
nost in značaj prejšnjega mla
dinskega gibanja, podpisani pri
reditveni odbor, zato, da se iz
ogne morebitni napačni razla- 
ei, kdo vse naj se udeleži skli
canega zbora, sporoča v nasled
njem seznamu vseh bivših mla
dinskih društev in organizacij 
ki pridejo v poštev: Zveza mla
dinskih društev, Trst; športno 
udružen.je, Trst; Dijaški krožek 
Nicold Tommaseo, Trst.

Naslednja mladinska društva: 
Prosveta. Sv. Jakob; Sv. Marija 
Magdalena spodnja; »Šparta«, 
Skedenj; Rocol, Rocol; «Zar.ja», 
Rojan; Prosek. Prosek; «Ladja», 
Kontovel; Sv. Ivan, Sv. Ivan; 
Sv. Križ (pri Trstu); Barkovlje;

»Prosveta«, Opčine; »Zarjam, Ba
zovica; «Višava», Konkonel; 
«Gaj», Bane: Gropada; Trebče; 
Kavčiči, Kavčiče, «Kres», Štorje 
pri Sežani: «Jadran», Dekani; 
«Tabor», Sežana; Kobdilj, Kob- 
dilj na Krasu; «Zastava«, Lo- 
njer- Katinara; »Zora« škork- 
lja; «Prosveta«, Boršt.

Športni društvi: »Obzor«, Sv. 
Marija Magdalena zgornja, »Pri
morje«. Prosek.

športni klubi: «Concordia»,
Skedenj: «Val», Barkovlje; »Ja
dram, Herpelje; »Adria«, Trst; 
Veslaški klub »Sirena«, Trst ter 
»Štempiharji« in njim sorodne 
skupine.

PRIREDITVENI ODBOR 
BIVŠIH MLADINSKIH 

DRUŠTEV

JUGOSLAVIJA NA
FILMSKIH FESTIVALIH
Na mednarodnem festivalu 

kratkometražnih filmov, kj bo 
v Bergamu od 7. do 12. sep
tembra bo sodelovala tudi Ju
goslavija, in sicer z 9 filmi. Ju
goslovanska strokovna komisi
ja, ki izbira najboljše domače 
filme za udeležbo na raznih fe
stivalih ie razen tega določila, 
da bo na letošnjem festivalu v 
Moskvi Jugoslavija zastopana s 
filmom Vatroslava Mimice »Pro
metej z otoka Viševice«. na bal
kanskem festivalu (od 9. do 14. 
avgusta v Vami) pa z doku- 
mentarjem Stjepana Žaninovi- 
ča »Solza na licu«.

OBČNI ZBOR
DIJAŠKE MATICE
Podporno društvo Dijaška Ma

tica vabi na svoj redni letni 
občni zbor. ki bo v soboto, 19. 
junija 1965 ob 18. uri v Gregor
čičevi dvorani v Trstu, Ulica 
Geppa, 9/1 s sledečim dnevnim 
redom; 1. Otvoritev, 2. Poročilo 
upravnega in nadzornega odbo- 
ra, 3. Volitve in razno.

Odbor

V GALERIJI »ROSSONI«. Da
nes zvečer se prične v umet
niški galeriji »Rossoni« osebna 
razstava Tržaškega slikarja Ot- 
tona Grisellija. Griselli je imel 
že vrsto osebnih razstav, sode
loval pa je tudi na številnih 
kolektivnih razstavah (v Gori
ci, Milanu, Gradežu, Florenci, 
Neaplju in drugod).

SEMINAR O ODPORNIŠKEM 
GIBANJU. Minuli teden je bil 
na tržaškem vseučilišču medna
rodni dvodevni seminar o ev
ropskih odporniških gibanjih. 
Na njem so sodelovali predstav
niki šestih držav, med temi Ju
goslavije, ki jo ie zastopal prof. 
dr. Metod Mikuž.

BLED vas vabi
Jezero z otokom, blejski grad. 
Izleti v prelepo okolico, prire
ditve, žičnica na Stražo, poletni 
in zimski športi, lov, ribolov.
• Prometne zveze ugodne S

Grand Hotel 
Toplfce-Hled
Prvovrsten hotel odprt razen od 
15. 10. do 15. 12. skozi vse leto. 
Moderno opremljene sobe s ko
palnicami in balkoni. Termal
no kopališče s stalno tempera
turo 23 stop. C. Izleti s koči
jami, alpski vodniki, vsakovrst
ne zabave in razvedrila. Pr
vovrstna domača in medna
rodna kuhinja, odlična vina.

Hotel /JELOVICA,
BLED O^SirsISS-UiSiSiSSaSi

Moderno urejen hotel z vso udobnostjo — Prijeten vrt 
Ples vsak večer (razen ob ponedeljkih) — Izvstna doma
ča in mednarodna kuhinja — Prvovrstna vina.

Obiščite BLEJSKI GRAD
na krasni razgledni točki — Restavracija 
na prostem in v notranjosti z mednarodno 
kuhinjo — Domače specialitete — Nočni 
ni bar s cigansko glasbo.

Informacije: Hote! KRIM - BLED

Hotel «GALEB» - Koper
Odlična restavracija s senčnim vr
tom. Ples na vrtu vsak dan. Za 
dobro razpoloženje skrbita dva pri
znana orkestra.
Kavarna «Loža», restavracija Ta
verna, bife Semedela in Ribja re
stavracija na Titovem trgu, ki po
sluje kot nočni lokal v glasbo od 
23.30 do 4. ure zjutraj.

Turistično 
in avtobusno 
podjetje

KOMPAS
s poslovnicami:

☆ Škofije,
☆ Koper,
☆ Izola,
☆ Portorož

nudi naslednje usluge:
O menjalna služba,
O zavarovanje 

avtomobilov,
O souvenirji,
O izleti,
O rezervacija 

penzionov
O in vsa 

informativna 
služba

Hotel TRIGLAV- KOPER
vam nudi domačo in tujo prvo
vrstno kuhinjo, konfortne sobe, 
nočni bar s programom ter 
priporoča svoje obrate: 
hotel ŽUSTERNO 
z olimpijskim bazenom In 
restavracijo RI2ANA 
z ribjimi specialitetami — 
postrvi, raki.

Hotel «ADRIA» Ankaran
' '' :

vam nudi sonce in morje, udob
no bivanje v voeekend hišicah, 
okusne jedi, priznana vina in 
mnogo zabave!

»KONVENT* je odprt 
■kozi celo leto.

Hotel «SL0N»
LJUBLJANA, Titova 10

HOTEL V STROGEM
CENTRU MESTA

Internacionalna restavracija 
— narodne specialitete —

Nočni bar z mednarodnim ar tističnlm programom. Lastna 
kavama z glasbo, klubski prostori in slaščičarna.
— Uslužbenci hotela govore vse svetovne jezike —
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TRŽNI PREGLED
Italijanski trg

Kupčije z žitaricami so vedno 
bolj redke, v prvi vrsti zaradi 
majhne razpoložljivosti, potem 
pa tudi zaradi pomanjkanja u- 
voženih žitaric, ker stavkajo ca
riniki. Na zelenjavnem trgu so 
kupčije z zelenjavo živahne, ker 
je na razpolago precej blaga; 
kupčije s sadjem so nekoliko o- 
tezkocene zaradi visoke cene
češnjam in jagodam pa tudi 
pomarančam, ki gredo h koncu. 
Vinski trg je spet slab, ker se 
je zopet poleglo zanimanje s 
strani prekupčevanlev. Cene 
oljčnega olja so zmerne, pa tu
di kupčije so umirjene; za uvo
žene vrste oljčnega olja (poseb
no iz Tunizije in Turčije) vlada 
nekaj več zanimanja. Povpraše
vanje po klavni goveji živini, 
kakor po živini za rejo je slabo 
in tudi cene težijo navzdol. Na
sprotno pa so se kupčije s pra
šiči okrepile. Trg z maslom ka
kor tudi s sirom je živahen.

ZELENJAVA IN SADJE
MILAN. Cene veljajo za ker. 

vštevši embalažo. Marelice 180 
do 450, banane 290—400, debele 
jagode 200—450, drobne jagode 
500—1000, jabolka 130—200, vr
ste delicious 120—240, renette 
100—200, hruške 90—150, nešplje 
100—350, rumene pomaranče 120 
do 170, limone 90—110, češnje 
200—450; zelen česen 100—200, 
beluši (šparglji) 180—330, nova 
čebula 30—60 droben fižol 200 
do 350, debel fižol 50—120, rde
če pesa 30—70, dišeča zelišča 
200—300, solata trokadero 40 do 
70, krompir 70—85, grah 60 do 
120, paradižniki 70—300, peter
šilj 50—100, zelena paprika 350 
do 500, zelena 50—100, špinača 
50—90, bučice 150—300 lir za kg.

ŽITARICE
GENOVA. Domača mehka pše

nica 7850—7900, domača koru
za 6400—6500, uvožena koruza 
Plata 4650, koruzna moka 7300 
do 7500, pšenična moka .tipa 
«00» 10.306—10.500. krušna mo
ka tipa «0» 9800—10.000, tipa «1» 
9000—9200- oluščen riž Arborio 
16.100—16.800, R.B. 14.700 do 15 
tisoč, Rizzotto 13.900—14.400, 
Razza 77 14.700—15.200, Mara- 
telli 15.500—16.100, uvožen ječ

men 4500—4550, uvožen oves 
4500, uvoženo proso 4500—4600 
lir za stot.

VINO
MILAN. Rdeče piemontsko vi

no 10-11 stop. 680—760, Barbe
ra sup. 13 stop. 1030—1080, 01- 
trepo pa vese 10-11 stop. 680 do 
760, mantovansko rdeče vino 9- 
10 stop. 610—660, Valpolicella 
Bardolino 9-11 stop. 740—810, 
Raboso 10 stop. 615—635, Merlot 
Raboso 1 Ostop. 615—635, Merlot 
10-12 stop. 675—785, Reggiano 9 
do 10 stop. 640—660. modensko 
vino 11 stop. 640—710, belo vino 
iz Romagne 10 stop. 620—630, 
rdeče 10 stop. 620—630, klasični 
toskanski Chianti 12-13 stop. 
(1962) 420—470 lir za dvolitrsko 
steklenico, navadna toskanska 
vina 10-11 stop. 650—700, Areti- 
r.o belo 10 stop. 630—640, belo 
vino iz Mark 9-10 stop. 630—640, 
rdeče 9-10 stop. 640—660. belo 
vino iz Sardinije 12 stop. 635 do 
645, rdeče 13-15 stop. 665—685 lir 
za stop./stot

ŽIVINA ZA REJO IN
KLAVNA ŽIVINA
MANTOVA. Klavna živina: 

krave I. 320—350, II. 200—240. 
junci I. 410—450 II. 350—370, 
biki I. 400—450, II. 340—390, te
leta 50-70 kg težka 570—620. 70 
do 90 kg težka 620—640, teleta 
nad 90 kg težka 660—700, neod- 
stavljena teleta za rejo 50-70 kg 
težka 800—900, 70-100 kg težka 
700—750 lir za ke; goveia živina 
za rejo: junice 95—100 000 lir za 
glavo, krave mlekarice 180 do
280.000 lir, navadne krave 150 
do 180.000 lir za glavo; prašiči: 
neodstavljeni prašiči 18-25 kg 
težki 520, suhi prašiči 25-40 kg 
težki 460. 40 60 kg težki 410, 60 
do 80 kg težki 370, debeli nra«i- 
či 125-145 kg težki 342, 145-160 
kg težki 342, 160-180 kg težki 
339, nad 180 kg težki 334 lir za 
kg.

KRMA
RIM. Seno majskega reza 1965 

1800—2000, slama v balah 850 
do 900. lanene krmne pogače 
6850—6900, krmna moka iz ze
meljskih lešnikov 6450—6500, 
kokosova moka 4600—4700, mo
ka iz sončnic 3900—4000, lane
na 6800—6850, iz sezama 6450 
do 6550, moka iz prepečene so-

MEDNARODNA TRŽIŠČA
CHICAGO 24.5.65 1.5.65 8.6.65

Pšenica (stot. dol za 60 funtov) , , 138 3A 140,— 139 5A
Koruza (stot. dol. za 56 funtov . > 131 Vi 132,— 131 Va

NEW YORK
Baker (stot. dol. za funt) . . . ► . 56,50 56,- 58,50
Cin (stot. dol. za funt) ...... 200,87 197,75 196,—
Svinec (stot. dol za funt).................. 16,— 16,— 16,—
Cink (stot. dol za funt)...................... 15,75 15,75 15,75
Aluminij (stot. dol za funt) .... 24,50 24,50 24,50
Nikelj (stot. dol.-za funt).................. 79,— 79,— 79,—
Antimon (stot. dol. za funt) .... 44,- 44,— 44,-
Lito železo (stot dol za funt) . . . 63,50 63,50 63,50
živo srebro (dol za steklenico) . . 670,- 740,— 740,—
Bombaž (stot. dol za funt) .... 82,75 32,80 32,80
Volna (stot. dol. za funt) . . . 159,— 160,5 160,5
Kava »Santos 2» (stot. dol. za funt) . 45 3A 45 3A 45 3A
Kakao (stot. dol. za funt).................. 12,80 12,77 12,06
Sladkor (stot. dol. za funt) .... 2,25 2,13 1,95

LONDON
Baker čiščen (funt šter. za d. tono) 380,— 380,— 380,-
Cin (funt šter. za d. tono) ... 1625,— 1625,— 1580,—
Cink (funt šter za d tono) .... 121,5 118,— 

103 V«
116,—

Svinec (funt šter za d. tono) . . . 109,5 102 ,7A
Kavčuk (penijev za funt) . . . » % 21 7» 22'A 21 7«

SANTOS
Kava »Santos D» (kruzejrov za 10 kg) 6500,— 6900,— 6900,—

Pretekli teden so na medna
rodnih surovinskih borzah zabe
ležili precej živahno nihanje te
čajev, ki pa ni dovedlo do kakih 
omvemn sprememb, izvzemsi
pri živem srebru, ki se je spet 
podražilo. Cene so se dvignile 
bakru, bombažu, volni, kavčuku 
in živemu srebru, dočim so po
pustile svincu, cinku, kakavu, 
kavi, pšenici in koruzi. Tečaj ci
na, aluminija, litega železa, jute 
in sladkorja je ostal nespreme
njen.

KOVINE
Cena bakra je v Londonu na

predovala, prav tako tudi v New 
Yorku. Poraba te kovine se je 
v prvih štirih mesecih letos po
večala v Vel. Britaniji za 3 od- 
sto, v londonskih zalogah pa je 
7.595 ton bakra ali 1.800 več ka
kor pred tremi tedni. Tečaj ci
na se tako v Londonu kot v Sir,- 
gaporu ni premaknil. V bolivij
skih rudnikih, kjer pridobijo 
največ cina na svetu, se je po
ložaj normaliziral in delo se je 
po daljši stavki spet pričelo.

VALUTE V MILANU
1.6.65 8.6.65

Amer dolar 623,60 623,60
Kanad dolar 573,— 573,-
Nem marka 156,20 156,05
Francoski fr. 127,35 127,30
Švicarski fr. 143,60 143,90
Avstrijski šil. 24,17 24,17
Avstral funt 1381,50 1381,25
Egipt funt 747,— 747,—
Funt št pap. 1743,— 1743,—
Funt št. zlat 6300,— 6300,-
Napoleon 6050,— 6125,—
Zlato (gram) 718,— 718,—
Dinar (100) - Trst

drobni — debeli —
BANKOVCI V CURIHU

8. junija 1965
ZDA (1 dolar) 4,31
Anglija (1 funt št.) 12,—
Francija (100 n fr.) 87,50
Italija (100 lir) 0,69
Avstrija (100 šil.) 16,70
CSSR (100 kr.) 11,—
Nemčija (100 DM) 107,75
Belgija (100 b. fr.) 8,65
švedska (100 kr.) 83,25
Nizozemska (100 eold.) 119,50
Španija (100 pezet) 7,15
Argentina (100 pezov) 1,30
Egipt (1 eg funt) 5,60
Jugoslavija (100 din) 0,55
Avstralija (1 av. funt) 9,57

Mednarodni svet za cin se je 
prejšnji petek sestal v Instan- 
bulu z namenom, da bi obnovil 
sedanji sporazum, ki poteče 1. 
julija letos. Cena svinca je na 
londonski kovinski borzi popu
stila. Od januarja do konca a- 
prila letos se je angleška poraba 

I svinca povečala za 4,5 odsto.
KAVČUK
Tečaj kavčuka se je na vseh 

trgih rahlo zvišal. Svetovna po
raba naravnega gumija se je 
dvignila v prvih dveh mesecih 
letošnjega leta na 375.000 ton 
proti 347.500 ton v istem času 
lanskega leta. To pripisujejo 
zlasti povečanju sovjetskega u- 
voza gumija; Sovjeti so nam
reč uvozili v januarju in febru
arju letos kar 42.250 ton proti 
7.250 ton v prvih dveh mesecih 
lani. Svetovna proizvodnja kav
čuka pa se je v razdobju januar- 
februar 1965 povečala na 352 
tisoč ton (za 30.000 ton v prime
ri z istim obdobjem lani). V sve
tovnih zalogah je bilo konec fe
bruarja 757.000 ton kavčuka ali
55.000 manj kot v zadnjih dneh 
leta 1964.

VLAKNA
Tečaj volne se je na newyor- 

škem trgu dvignil. Potrošnja su
rove volne v sedmih najvažnej
ših deželah uvoznicah se je v 
prvem tromesečju letos znižala 
za 12 odsto v primeri s prvimi 
tremi meseci lani. Zlasti se je 
zmanjšala v Italiji (za 27 od
sto), v Franciji (22 odsto), v 
Vel. Britaniji (12 odsto) in v 
Zah. Nemčiji (10 odsto). V pri
merjavi z zadnjim tromesečjem 
1964 pa se je rahlo povzpela v 
Vel. Britaniji, Združenih ameri
ških državah in na Nizozem
skem.

ŽIVILA
Cena sladkorja se ni spreme

nila na nobenem živilskem tr
gu in je ostala na izredno nizki 
ravni, do katere že več let ni 
bila zdrknila. To je treba pripi
sati napovedim, po katerih naj 
bi letos na vsem svetu pridelali 
zelo mnogo sladkorja, namreč 
okrog 63,5 milijona ton proti 54 
mil. ton v zadnji sezoni in 49,9 
mil. ton v sezoni 1962-63. Pride
lek sladkorja iz sladkorne pese 
naj bi dosegel 27,9 mil. ton pro
ti 22,2 mil. ton lani, iz sladkor
nega trsa pa 35,5 mil. ton pro
ti 30,7 mil. ton lani.

je 6600—6650, ribja moka 14 do 
14.200, moka iz mesa 10.700 do 
10.800, krma za kokoši 7000 do 
7100, krma za piščance 8000 
do 8100, sestavljena krma za 
krave mlekarice 6000—6100, za 
prašiče 6300—6400 lir za stot.

OLJE
RIM. Retificirano oljčno olje 

61—61.500 lir za stot, olje iz ze
meljskih lešnikov 39—39.300, se
mensko jedilno olje I. 33.300 do 
33.500, surova olja iz zemeljskih 
lešnikov 35.500, iz tropin 31.500 
do 31.800, iz soje 31.000 lir za 
stot.

PERUTNINA IN JAJCA
MILAN. Zaklati piščanci 520 

do 570, zaklane kokoši 700—800, 
žive domače kokoši 800, zaklane 
pegatke 1400—1500, zaklani go
lobi 1400—1600. zaklane uvože
ne pure 500—600, zaklani uvo
ženi purani 500—730, žive doma
če gosi 600, zaklane domače go
si 750—850. zaklani domači zaj
ci s kožo 850—930, brez kože 900 
do 1000, uvoženi zajci 630—730 
lir za kg. Perutnina za rejo: 
male gosi 350—500. račice 1000 
do 1200, mali purančki 1300 do 
1480 lir za kos. Sveža domača 
iajca I. 26—28. uvožena jajca 
22—2? 50 lir za iaice.

MLEČNI IZDELKI
LODI. Maslo iz centrifuge 950 

do 960, uvoženo maslo 950—970, 
lombardsko maslo 900—910, e- 
milijsko 890—900; sir grar.a nro- 
izv. 1962 1400—1440. oroizv. 1983 
1220—1260, oroizv. 1964 1040 do 
1080, sir grana svež (od 1 do 30 
dni) 890—910 uležan (od 30 do 
60 dni) 830—980 sbrinz svež 780 
do 810, uležan 880—910, Emmen- 
thal svež 1040—1090. uležan 870 
do 890. orig. švic. Emmentbal 
1040—1000, avstrijski Emm<>o- 
thal 850—860. nrovolone svež 
750—770, uležan 780—790. ;talico 
svež 600—620. uležan 680—720, 
crescenza svež 450—470, uležan 
550—600 gorgonzola svež 550 do 
560. uležan 760—810, taleggio 
svež 500—530, uležan 660—690 
lir za kg.

Sad>e in zelenjava r—i 
L—' na tržaškem trgu u
Na tržaškem trgu so kupčije 

z zeleniavo precej oteežkočene 
zaradi deževja, ki nenehoma pa
da že dva tedna. Zelenjave, ki 
prihaja na trg iz tržaške oko
lice 'e malo in ta ie seveda dra
ga. To velja predvsem za radie, 
solato, blede in špinačo. Cene 
češnjam in jagodam so se sicer 
nekoliko znižale, vendar pa ne 
moremo še reči, da so poceni. 
Navajamo povprečne cene za ze
lenjavo in sadje za kg na debe
lo (v oklepaju na drobno): 
šnarglii 320 (460). rdeča pesa 
110 (140), karčofi 22 (35) lir za 
kos, kapus 50 (100), cikorija 
100 (160), čebula 80 (140), so
lata 100 (200), nov krompir 30 
(140), grah 85 (160), paradižni
ki 230 (320), radič 250 (480), 
špinača 120 (180) bučice 90 
(160); pomaranče 120 (220). li
mone 100 (180) marelice 150 
(280), češnje 130 (240), debele 
jagode 170 (360), jabolka 120 
(200), hruške 130 (240) lir za 
kilogram.

Cene kemikalij 
na italijanskem trgu

Navajamo cene kemikalij v 
prodaji na debelo na milanskem 
trgu. Cene veljajo za kg blaga 
(v vreči, sodu itd.) f.co skladi
šče grosista, plačilo v gotovini, 
občinski in poslovni davek iz
vzeta.

Butilni acetat 98 odsto 245 do 
260, etilni acetat 99 odsto 167 do 
175, metilni acetat 100—105, a- 
ceton 80—85, ocetna kislina teh
nična 95/96 odsto 140—155, ci- 
tronova kislina 290—310, mlečna 
kis. 40 odsto 110—120, žveplena 
kis. čista za analize 105—115, 
vinska kis. 430—460, terpentin 
rastlinski čist 130—140, jajčna 
beljakovina 130—140, butilni al
kohol 220—240, metilni alkohol 
denaturira-n 95—100, absolutni 
alkohol 99 odsto (hi) 106 do 110 
tisoč lir, pšenični škrob 140 do 
155, bencin topljiv 170—190. ben- 
zol T.P. 99,9 odsto 55—65, boraks 
100—105, kalcijev klorid topljen 
70/75 odsto 42—46, kaolin ame
riški 60—130, mlečna sirnina 
francoska (30) 615—620. argen
tinska 640—650, vosek Candelil- 
la 900—960, Carnauba siv 650 do 
800, rumen čebel.jni rafiniran 
800—900, klor tekoč 80—90, klo- 
roformii tebn. 135—145, metilni 
klorid 280/300, zajčji klel 300 do 
390, kolofoni j a svetla WW (ZD 
A) 2)0—220, kolofoni.)a HI 150 
do 155, škrobov gumi domač 140 
do 150, nizozemski 160—180. to
pila za mastne lake 140—150, 
krompirjev škrob nizozemski 115 
do 130. fenol 145—160, glicerin 
2-krat destiliran 30 Be F.II. 320 
do 330. 1-krat destiliran 28 Be 
290—310. glikoza tekoča 45 Be 
102—112, gumi Cordofan v zrnih 
330—340. gumijev lak indijski 
ABTN 580—600, Standard 1 500 
do 530, svinčeva gi.adčina 295 
do 310, svinčeva rdečica (minil) 
300—320, naftalin bel v krogli
cah 125—135, olein živalski de
stiliran 6/10 180—190, kokosov 
olein 175—180, olein mešan (ži
valski in rastlinski) 125—130, ko
kosovo olje Cejlon 330—350. olje 
iž kitajskega lesa 530—550, la
neno olje surovo 240—260. man
delj novo olje F.U. 2200—2700, ri
cinusovo zdravilno olje 400 do 
450, iz soie surovo 310—330, ra
finirano 335—350 vazelinovo F 
U. 360—380, parafin rafiniran v 
ploščicah 62/54 135—145, alumi
nijev prah 800—900, ambriški 
loj Fancv 150—155, talko v pra
hu bel 70—100. toluol čist 55 do 
60 lir. ZDRAVILA: acetilfeneti- 
dir,- 1100—1200, acetilsa.licilna 
kislina 800—900. mlečna kislina 
90 odsto F.U. 600—730. salicilna 
kis. 700—750. kafra naravna v 
prahu 1550—1650, vitamin BI 
(g) 12—15, B2 22—24, B6 48—55,

r(StMi KMEČKE ZVEZE

NA ITALIJANSKEM JAJČ
NEM TRGU DOBRE KUPČIJE 
Trgovina z jajci se na itali

janskem trgu v splošnem prav 
lepo odvija. Povpraševanje je 
zadovoljivo in cene so ustalje
ne. Povprečno stane jajce teže 
55 do 60 g okoli 24 lir. Na no
tranji trg prihajajo tudi jajca 
iz tujine, ki jih prodajajo po ce
ni, ki se suče okrog 22 do 22,50 
lire. Tu gre v prvi vrsti za mad
žarska, romunska in poljska 
jajca

Železarstvo se čedalje bolj razvija
Italijanska proizvodnja raste
Po še nedokor.čnih podatkih 

družbe «Assiden> je italijanska 
proizvodnja litega železa dose
gla v letošnjem aprilu 411.000 
ton ali 66,4 odsto več kakor v 
lanskem aprilu (247.000), a pro
izvodnja jekla se je povzpela na
1,025.000 ton, to se pravi za 39.3 
odsto (736.000). Od januarja do 
konca aprila pa so pridobili v 
železarskih obratih 1,571.000 ton 
litega železa ali 42,6 odsto več 
kakor v istem času lani (1 mil. 
102.000) in 3,953.000 ton jekla 
ali 21,1 odsto več (3,263.000). V 
zadnjem času so v raznih pre
delih Italije začele obratovati 
nove železarne, to je bistveno 
pripomoglo do povečanja proiz
vodnje. Vendar se je ta zlasti 
povzpela v marcu (v primeri z 
lanskim marcem), v aprilu pa 
je bila nekoliko nižja (jekla za 
20. litega železa pa za 10.000 
ton) zaradi manjšega števila 
delovnih ur. V sedanjem polo
žaju italijanskega železarstva je 
značilno torej, da se proizvod
nja veča, uvoz se manjša, a iz
voz je pričel naraščati. Slabot
no je le še povpraševanje na 
notranjem trgu, kar pa je tre
ba skoro v celoti pripisati sploš
nim gospodarskim težavam v 
zadnjih časih.

Jugoslovani obnavljajo 
železarne

Jugoslovanska proizvodnja 
surovega jekla je navrgla v 
lanskem letu 1,7 milijon ton, 
leta 1963 je znašala 1,6, leta 
1962 pa 1,59 mil. ton. Letos 
bo prav gotovo še napredo
vala, tembolj, ker imajo Jugo
slovani v načrtu obnovo dose
danjih in zgraditev novih je
klarn in sploh železarskih 
objektov. V okviru tega načrta 
naj bi se povečala letna proiz
vodnja surovega jekla na 3,2 
milijona ton. Izvedba načrta 
bi po prvotnih računih izve
dencev stala 464 milijard di
narjev, v zadnjem času pa se 
je pokazalo, da bodo stroški 
za modernizacijo železarskih 
obratov za kakih 100 milijard 
večji, kakor je bilo poprej 
predvideno. Dela za obnovitev 
železarn so že v teku, vendar 
ne potekajo ugodno, in sicer 
zlasti zaradi silnih zamud, do 
katerih prihaja pri dobavi po
trebnega materiala s strani 
domačih tovarn strojev in 
drugega materiala za opremo 
železarn. Tako so nastale pre
cejšnje zamude v železarnah

Prašiče radi 
napadajo krči

Preiskovanje bolnih svinj je 
spojeno z mnogo večjimi težko- 
čami kakor preiskovanje kate
rekoli druge domače živali. Svi
nje so, čeprav so še tako krotke 
in domače, proti tujim osebam 
nezaupljive in boječe. Upirajo 
se. cvilijo, če .jih držimo, zaradi 
razburjenja trzajo in otežkoča- 
jo mirno preiskovanje. Razen te
ga je preiskovanje utripa pri 
svinjah skoro nemogoče in se 
da utrip le približno ugotoviti 
po delovauju srca. Tudi merje
nje toplote je zelo težko vendar 
ga večinoma lahko opustimo, 
ker je pri visoki vročini navad
no tudi kožna toplota znati.o 
zvišana, po čemer lahko stro
kovnjak presoja zdravstveno sta
nje bolne vinje. še večje težko- 
če pa povzroča podajanje zdra
vil.

Krče imenujemo nehotno ste- 
zan.je bodisi poedinih mišic ali 
pa celih skupin mišic. Razliku
jemo trajne krče ali občasne, 
ki se menjavajo z onemoglost
jo obolelih mišic.

Krči se lotevajo svinj razme
roma zelo pogosto, tako da jih 
opažamo pri svinjah skoro pri 
vseh boleznih. Toda krčni na
padi so lahko tudi samostojna 
bolezen, v tem nrimeru gre za 
epileptične napade.

Božjast (epilepsija) napada 
svinje od z asa do časa in žival 
zgubi zavet in čut. Krčni na
pad e navadno pojavi brez pred
znakov .popolnoma nenadejano 
in brez vsakega vzroka. Obole
la svinja od bolečin cvili, se o- 
poteka ,se zgrudi često na tla; 
izgublja čut in zavest, v miši
čevju nastaja krčevito trzanje, 
pri čemer svinje obračajo očes
no belino navzvenč gibljejo no
ge, kakor da tečejo, škrioljejo z 
zobmi, zelo hitro dihajo, več
krat tudi hropejo, iz rilca jim 
teče spenjena slina, trebušne 
stene se krčevito stezajo in pri 
tem blatijo in mokrijo. Pri epi
leptičnem stanju postajajo ri
lec, jezik in sluznice v gobcu 
modro vijoličasti.

Epileptični napad ne traja ni
koli dolgo, navadno le nekoli
ko minut; po prestanem napa
du so svinje več ali manj oto
pele in onemogle, včasih pa tudi 
takoj vstanejo in žro. kot da so 
popolnoma zdrave. Napadi se 
ponavljajo v neenako dolgih 
presledkih in čim starejša je 
svinja, tem češče, posebno če se 
pita in če se ne more vsak čas 
primerno izprehoditi.

Vzroki epilepsije, ki se pri svi
njah precej pogosto pojavlja, 
so popolnoma neznani, bržkone 
pa je ta bolezen podedovana.

Zdravljenje navadno ni po
trebno, temveč je bolje, če epi
leptično svinjo čimprej izpita- 
mo in vnovčimo, če se epilep
tični napadi ponavljajo prepo
gosto, nima žival teka in straš
no naglo hujša; v takih prime
rih ni niti primerno, da bi jo 
pitali.

v Jesenicah, Nišu in Skopju, 
pa tudi trugod.

Zvezni izvršni odbor je v zad
njem času sprejel sklep o zgra
ditvi novih železarn, ki bi omo
gočile letno proizvodnjo jekla
3.2 milijona ton.

Nova peč v Jesenicah
Letos bodo v železarnah Slo

venije pridobili blizu 520.000 ton 
jekla proti 472.700 ton v prete
klem letu. Letos bo proizvod
nja višja tudi na račun dogradi
tve nove visoke peči v železar
ni v Jesenicah, ki je začela de
lovati 9. maja. Letna zmoglji
vost nove električne visoke pe
či po znašala 60.000 ton. Po
men nove peči pa ni samo v 
dejstvu, da bo odslej proizvod
nja jeseniške železarne večja, 
ampak predvsem v tem, da se 
bo kakovost jekla zboljšala.

S tem se bo proizvodna vred
nost železarne povečala za 15 
odsto. Novozgrajena peč pa bi 
lahko sicer stekla še prej, kajti 
gradbena dela so bila pravo
časno izvršena, prav tako so 
prispele tudi pošiljke potreb
nega materiala iz Amerike ob 
pravem času, toda domača in
dustrijska podjetja so za nekaj 
mesecev zakasnila dobavo dru
gega potrebnega materiala.

Ob koncu naj še pripomni
mo, da so v železarni Štore ob
novili električno visoko peč za 
proizvajanje litega železa; s 
tem se je proizvodnja povečala 
za 14.000 ton.

Več jekla v Zah. Nemčiji
Proizvodnja surovega železa 

je v Zah. Nemčiji v prvih šti
rih mesecih tega leta dosegla 
9,180 milijona ton, proizvodnja 
surovega jekla pa 12,626 mil. 
ton. V primeri s proizvodnjo v 
istem času lanskega leta je pro
izvodnja železa narasla za 7,5 
odsto, proizvodnja jekla pa za
4.3 odsto. V aprilu so proizvedli 
2,211 mil. ton surovega železa 
(v marcu 2,427 mil. ton), suro
vega jekla pa 3,48 mil. ton (v 
marcu 3,395 mil. ton).

Povečan uvoz v ZDA
V prvem letošnjem tromeseč

ju so Američani uvozili iz tu
jine 1,8 milijona metrskih ton 
železarskih proizvodov, v sa
mem marcu pa več kot milijon. 
Strokovnjaki menijo, da bo do
segel letos ameriški uvoz žele
zarskih izdelkov 8 milijonov ton 
proti lanskim 6,4 mil. ton.

Napadi škodljivcev 
v juniju popuščajo

Mesec junij je deloma podo
ben v pogledu pojave raznih bo- 
yezni in škodljivcev na sadnem 
drevju mesecu maju. Vendar v 
juniju nekateri škodljivci in ne
katere bolezni jenjavajo, drugi 
pa v toliko večji meri napada
jo. nekateri pa se šele pojavlja
jo.

Razne gosenice, ki so se te
kom meseca maja pojavile v ve
liki meri, v tem mesecu izgine
vajo. _ Junija krepkeje napada 
jabolčni zavijač, ki pri jabolkah 
in hruškah ne bo prenehal do 
jeseni. V tem mesecu co zlasti 
češnje vse črvive od ličink češ- 
njeve mušice. Listne uši in po- 
sebno krvave uši napadajo v 
tem mesecu z veliko brezobzir
nostjo.

Od bolezni posebno napadalo 
gniloba plodov, krastavost plo
dov, fusikladij in lukv^čavost 
listja pri breskvah in češnrah 
ter plesnoba na kosmuljah. Med
tem pa opažamo, da kodra/ost 
listja pri breskvah.in rožičanie 
češpelj v tem mesecu popušča
ta.

Mesec junij je odločujoč pri 
zatiranju raznih bolezni in škod
ljivcev zlasti jabolčnega in sli
vovega zavijača ter gnilobe in 
krastavosti plodov. Borba nroti 
boleznim in škodljivcem pri ra
nem sadju ie v glavnem konča
na, ker v tem mesecu to sadje 
zori kot npr. češnje, višnje, ra
na jabolka, breskve in rane hru
ške. Pozne sorte sadja moramo 
v juniju škoropiti z istimi sred
stvi, ki smo jih navedi; pri 
škropljenju v maju. Pri tem naj
raje uporabljajmo sestavljena 
sredstva. Priporočljivo je, da 
sadno drevje poškropimo po
tem, ko smo plodove obrali. Na
men tega škropljenja je ohra
niti zdravo listje, škropimo na

vadno s 3A odstotno bordoško 
brozgo. Z zatiranjem listnih u- 
ši ne smemo prenehati. Gnile in 
odpadle plodove zbiramo in da
jemo svinjam ali jih uničujemo.

Dežja je le preveč
Deževno vreme, ki je sicer za

jelo tudi druge predele Italije, 
pri nas kar noče odjen.jati. Na 
vnebohod (27 maja) je deževa
lo in zdaj še vedno dežuje; to 
pomeni, da imajo doslej zago
vorniki ljudskih pregovorov o 
vremenu deloma prav, pregovor 
namreč pravi, da bo še 40 dni 
vreme deževno, ako je bil vne
bohod moker. Drugi zopet na
povedujejo, da bo od 15. 'unija 
naprej zopet leno vreme. Me
teorološka poročila kažejo, da 
je bilo na Tržaškem od 22. maja 
pa do pretekle nedelje toliko 
dežja, kakor v vsem lanskem 
letu, in sicer okoli 80 milime
trov. Poleg dejstva, da smo ime
li tudi hude nalive, ki so po
vzročili škodo po mestnih uli
cah in okoliških cestah, nada
lje zemeljske usade nad želez
niško progo pri Grljanu in dru
god, je deževje znatno prizade
lo delo na poljih. Kmetje so sil
no zaskrbljeni, ker ne morejo 
niti kositi niti sušiti sena in 
upajo, da se bo vreme le zbolj
šalo. Vremenoslovci res napove
dujejo, da se bo vreme kmalu 
ustalilo.

GOSPODA-RST V O"
Izhaja tedensko • Uredništvo in 
uprava: Trst, Ulica Geppa 9, tel. 
38-933 • Cena: posamezna številka 
lir 35.—, za Jugoslavijo din 25.—. 
Naročnina: letna 1300 lir, polletna 
700 lir Pošt. tek rač »Gospodar
stvo« št 11-9396 - Za Jugoslavijo 
letna 1200 din, polletna 600 din. 
Naroča se pri ADIT, Državna za
ložba Slovenije, Ljubljana, Stari 
trg 3-1, tek rač 600-14-603-86 Za 
ostalo inozemstvo 4 dolarje letno. 
Cene oglasov: za vsak mm višine 
v širini enega stolpca 60 lir • Od
govorni urednik: dr Lojze Berce. 
Založnik: Založba »Gospodarstva« 
• Tiskarna Založništva tržaškega 
tiska (ZTT) - Trst, Ul Montecchi 6

AVT0PREV0ZNJSK0 

PODJETJE

A. POŽAR
TRST - VIA BOOCACCIO, 3 

Tel. 28-373

Prevzemamo vsakovrstne pre
voze za tu in inozemstvo — Po 
strežba hitra. — Cene ugodne.

Vreme in letina 

a: v kmečkih pregovorih
Junij (rožnik)

Rosa sv. Vida več škoduje 
kakor koristi.
Sveti Vid, češenj sit.
Ko trta cvete, 
vino vre.

URADNA IN ZLATARNA

MIKOLJ KABEL
TRST

Čampo S. Giacomo 3, tel. 95-881 
Ure najboljših znamk velika 
Izbira zlatih okra- 
skov za vse prilike

IMPENPORT
UVOZ - IZVOZ • ZASiUPSlVA
TRST, Ul. Cicerone 8 
Telet. 38-136 - 37-725
Oddelek m kolonialno blago
Ut. del tiosco 20 • Tel. 50010 
Telegro lmpexport • Irieste

UVAŽA:
VSAKOVRSTEN LES . CEMENT IN GRAD. 
BENI MATERIAL MESO IN ŽIVINO 

IZVAZA:
TEHNIČNI MATERIAL . RAZNE STROJE 
TEKSTIL . KOLONIALNO BLAGO 

Specializirano podjetje za vsakovrstne konpenzacije 
Posreduje po tržaškem in goriškem sporazumu

MORILI M A »A LOŠKO
TRST . TRI ESI E, ulica XXX Ollobre vogal ul. Torrebianca, ielef. 35-740

&laJdne Pohištva dnevne sobe oprema
za urade • vozički - posteljice

permafles Razstave: Ul. Valdirivo, 29 Ul. F. Filzi 7

RIJE K A - Jugoslavija
Jadrolinija je letos uvedla novo progo iz Trsta in Benetk za 
Reko, Split in Dubrovnik ter Pirej, Aleksandrijo, Fort Said, 
Bejrut, Limassol, Heraklion, Pirej, Dubrovnik, Benetke in Trst. 
To progo vzdržujejo najmodernejše ladje na Sredozemlju — 
m/l »DALMACIJA« in »ISTRA«. — Vse informacije dobite pri 
potovalnih uradih ali pri agenciji »V. Bortoluzzi«, piazza Duca 

degli Abruzzi, 1, Trst.

- ^ , ' £*?'• > ^ j

SPL0SNA
PLOVBA
PIRAN

VZDRŽUJE Z MODERNIMI TOVORNO — 
POTNIŠKIMI LADJAMI REDNO PROGO
JADRAN JUŽNA AMERIKA

JADRAN — ZAHODNA AFRIKA
REDNO LINIJO OKOLI SVETA

ter nudi ladijske prevoze po vsem svetu z mo
dernim) tovornimi ladjami od 8.000 do 18.000 
ton nosilnosti.
Za vse informacije se obrnite na upravo podjetja: 
SPLOŠNA PLOVBA, PIRAN. Župančičeva 24, 
Telegrami: PLOVBA-PIRAN, Telexi: 035-22—035-23, 
Telefoni: 23-470 do 73-477 in na naše agente po
vsem svetu.

PRIZNANO MEDNARODNO 

AVT0PREV0ZNIŠK0 PODJETJE

LA GORIZIANA
Gorica Via D. d’Aosta N. 180 TeL 28-45, 54-00 Gorica

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA
Posebni pogoji za prevoz blaga v Jugoslavijo

JntxAxuhfi(Ui {ČOfueA,
MEDNARODNA ŠPEDICIJA IN TRANSPORT 

KOPER • TELEF. 21-830 . TELEX 03517 

PREDSTAVNIŠTVO v Trstu, via Roma, 15 • Tel. 37-823

Dodajanje ledu in vskladiščenje blaga _ 
Kvantitativni prevzem — Poslovanje na 
mednarodnih sejmih m razstavah — Redni 
zbirni promet iz evropskih centrov — Med
narodni cestni transport blaga z lastnimi 
kamioni po kopnem, po morju, po rekah m 
zraku — Carinjenje blaga — Transportno 
zavarovanje blaga — booking ladijskega pro
stora — Kontrola transportnih dokumentov 
— strokovno pakiranje.

FILIALE:
Koper, Ljubljana, Maribor, Zagreb, Zagreb-sejem, 
Sežana, Kozina, Prevalje, Nova Gorica, Rožna do
lina, Jesenice, Rijeka, Beograd, Novi Sad, Subo
tica, Celje. Podgorje, Sarajevo, Bar, Zrenjanin, 
Dimitrovgrad.

Gestisce i servlzi mere) e passeggeri gnile Unee:
NOKU EUKUPa (servizio celere ed espresso) 
P^e da Rijeka ognt 1 giomt 
NORO AMERICA (North »f Hatteras) 
parteme ogni 10 giorni 
SUD AMERICA
partenze ogni 20 giorni 
LKVANTE
parteme ogni '( giorni 
IRAN - lil At) 
partenze ogni 30 giorni 
INDIA - PAKISTAN - BURMA 
parteme ogni 30 giorni 
ES TKEMO OR1ENTE 
parteme ognt 30 giorni 
GOLFU MESSICO 
parteme ogni 20 giorni

con 57 moderne e rapide navi, 666 cuccette e 372.229 B.R.T.

La aJUGOLJNI J A« accetta 11 trasporto di mero anche to 
porti fuori delle iinee regolar

ADRIATICU

ADRIATICU

ADRIATICU

ADRIATICU

ADRIATICU

ADRIATICU

ADRIATICU

ADRIATICU

TRASP0RTATE LE MERCI E VIAGGIATE CON LA 
-----*JUG0 UNIJA* - RIJEKA —


